

ek

on tájékoztatja

ad.) A L'Oeuve

fontos angol de

an. Az angol kor

vezetőikkel, hogy

tehetővé lesznek

atott tárgyalások

raország, valamint

a helyezkednek az

p megjegyzi, hogy

ci csatlakozására

ak utalást ebben a

szerint a tegnapi

nem titkolta meg

London közti esz

A Petit Parisien

ga, hogy a Foreign

közi tárgyalások

rában folynak.

Schnigg Londonba

(Rador.) Schusch

és Berger Walde

a este indulnak

ez három magas

eghatalmazott mi

tó és a kancellár

ogadja az osztrák

en Schuschnigg és

ohn Simonnel foly

ő villásreggelit ad

k kormányférfiak

London t Párizsba

a legjobb védő

védő fertőző

betegségek ellen

utással

kinai hajó

gy partihajó Fu

és 250 utasa viz

et van számos ka

utalhat hajó vi

a katasztrófát.

zé szorult

hajó

Szomolensz szov

eren jégtáblák kö

törő hat napja si

zelíteni a Szmo

lódás összeroppa

délzetén 80 ember

ágban

a baloldal

abornok

sét

monarchista képv

arat, mozdítson e

ológ szabaddkörtü

likánusok viszont

szítését kívánják,

ellenségei.

Mártonné, szül

ában elhunyt. Te

lán 2 órakor lesz

uccai gyászszá

Lapkiadó B. T.

Baron E. Pop 10

77.

Taxa postala
plătite in num.
No. 224713/929.

10. Telefon: 9-77. H
Havonta 110, negye
évre 800, egészévre
földre: Havonta 2,
télre: Havonta 20 dollár. M

Diszter 2., I. em.
BUDAPEST

Dr. Rámásetter Róbert



KELET

ZSIDÓPOLITIKAI NAPILAP

Bármenten levelet nem fogadunk el.
— Kéziratok megőrzését és visszaküldését nem vállaljuk. Füzérkesztő dr. Marton Ernő. Felcélzó szerkesztő János Ferenc. Bucaresti szerkesztő Mészárosi Ernő, Strada Matei Balaș.
Péntek, 1935. február 22.
5695. EV. XVIII. EVF.
ADAR 19. 43. SZÁM.

A 70 százalék

A német diplomácia, illetőleg a hitlerista imperializmus régóta kapott olyan jól megérdemelt pontot, mint amelyet az orosz jegyzék jelent számára az angol-francia londoni javaslatokkal kapcsolatban.

Amióta Hitler uralmon van Németországban, még ilyen nyílt, ilyen leplezetlen, ilyen minden kerteles nélkül való diplomáciai jegyzék nem látott napvilágot a német külpolitikával kapcsolatban, illetőleg a német külpolitika ellen.

Nem kétséges, hogy erőteljes és töleg komoly igazságokat tartalmazó jegyzék nem fogja elveszíteni hatását sem Londonban, sem Párizsban és a német diplomácia ismerkedésével meglehetősen kínos helyzetbe fogja hozni.

Az orosz jegyzék nem kisebb dologra mutat rá, mint arra, hogy Európa lakosságának mintegy 70 százaléka, tehát 365 millió ember kifejezetten a békét akarja, amely akarattal szemben csupán 30 százalék helyelkedik szembe: elsősorban a hitlerista Németország, másodsorban néhány vele rokonszenvező állam és államocská.

Az orosz jegyzék érveit hatalmasak és megindíthatatlanok. Olyan érveket sorakoztat fel, amelyekkel szemben sem Franciaország, sem Anglia politikusaiknak nem lehetnek ellenérvük, ha ténylegesen a békét akarják, mint ahogyan meggyőződésük szerint minden érdekük arra kényszeríti őket, hogy tényleg a békét akarják.

Ez a jegyzék, ha nem is fogja megváltoztatni Angliának azt az akaratát, hogy a közvetlen angol-német tárgyalások lehetőségével kísérletezzon, de létságtelenül olyan állásfoglalásra kényszeríti az angol politikusokat, amelynek a német diplomácia és az egész hitlerista Németország szoldateszkája nem tulságosan fog örüdeni.

Ha Európa népének 70 százaléka ragaszkodik a biztonság, regionális szerződések békébiztosító létrejöttéhez, úgy a német negáció nem jelenthet mást és nem is jelent mást, mint békebotlásra irányuló szándékot, amelyeket békefrázisokkal óhajt elleplezni.

A szovjet jegyzéke olyan világossá, olyan pregnánsá teszi a német külpolitikának ezt a rejtett törekvését, amely éppen közérthetőségénél és világosságánál fogva fogja értelmezni és érdekelteket tekintetben is egygy követselni Európa összes békeszerető népét és fogja meggyőngíteni minden országon belül a hitlerista, imperialista, fasista törekvéseket.

Mindenestre lélegzetvisszafojtva várjuk a szovjet jegyzékére adandó francia és angol válaszokat, de méginkább ama nemzetközi atmoszféra kialakulásáról szóló jelentéseket, amelyet az orosz jegyzék minden bizonnyal ki fog alakítani.

A propaganda és eszlőzei

A numerus clausus mozgalom nem ismeri az udvariassági gesztusokat.

Ugy indult, mint gazdasági mozgalom. A román fiatal ügyvédeknek nincs kenyerük. Helyet kell nekik csinálni. Megkezdődik a helyesinálás. Ismételtük: gazdasági dologról van szó. Ugy hívják ezt, hogy gazdasági antiszemitizmus, ez tombol az egész világban, még a demokrácia legősibb szigetét sem kivéve.

De a gazdasági érvek nem elég meggyőzőek. Hát elég azt mondani, hogy nincs a románoknak kenyerük, nem lehet elhelyezni a román ifjúságot?

Hiszzen akadhat egy-két demokrata és statisztikák fényében bemutatgatja, hogy éppen ennire nem lehet elhelyezni a kisebbségi ifjúságot sem. Akkor pedig e szolució egészen más: összefogni kisebbségeknek és többségeknek, hátha közös erővel jobban lehet helyet teremteni az ifjúságnak.

Es ennek elkerülése céljából a numerus clausus mozgalom felvértezi magát a zsidó ellenes demagógia minden eszközeivel.

Azt mondja, hogy: a zsidóság, okult erőnek felhasználásával elidegeníti egyetemienket.

Es: a zsidó ügyvédek jellegzetes magatartása, hogy minden emberi szempontot félredobva, egyszerű anyagi előnyökért lealaco-

Ujabb hat hónappal meghosszabbítják az ostromállapotot

Bucuresti, február 21. A legközelebbi minisztertanács végleges formát ad az ostromállapot további 6 hónappal való meghosszabbításáról szóló törvényjavaslatnak. Mint ismeretes a jelenlegi törvénydekrétum, amelyet a parlament is ratifikált, március 15-én érvényét veszti és így szükség van meghosszabbítására. Miután a parlament abban az időpontban is üléseni fog, törvényjavaslat formájában fog ez megtörténni. Hir szerint a jelenlegi 11 centrum helyett, ahol az ostromállapot alkalmazták, csak 6-7 marad meg.

Olaszország teljes mértékben felkészült az afrikai háborúra

Szakadatilanol folynak a csapatszállítások a Szomáli-földre. Addis Abebában elvi megegyezés jött létre a semlegeségi zóna felállításáról?

Róma, február 21. Jölnformált helyről származó közlések szerint Addis Abebában már elvi megegyezés jött létre a határvidéki semlegeségi zóna felállításáról.

Egyidejű római jelentés szerint az olasz legfelsőbb honvédelmi tanács befejezte ülészeit. Gondoskodás történt a teljes felkészülésről s a szükséges utánpótlásról minden téren. Ha metálan háborúra kerülne a sor, az olaszországi termelés a huseállítás kivételével külföldi igénybevétel nélkül el tudja látni a hadrakelt serget minden szükséges-sel.

A Paris Soir szerint Nápolyban még huszonöt olasz csapatszallító hajó várja a további behajózásokat. Ennek ellenére bizonyos, hogy Olaszország békülékeny hajlandósága Abessziniával szemben, noha talán Abessziniá számára sokkal helyesebb lenne, ha egyenesen kérné az olasz protektorátust, nemhogy a méréselt követeléseket is elvitatni igyekezzeik.

Róma, február 21. Umberto olasz trónörökös jelenlétében Nápolyban műszaki zsidóalj, 750 főnyi legénység és 40 tiszti szállott hajóra az olasz Szomáli-föld felé.

A kormány valószínűleg retirál a szövetségi törvényjavaslattal

Mihalache és Sassu bókokat mondtak egymásnak a parlamentben. Vegyes bizottság előtt fogják megtárgyalni a törvényjavaslatot

Bucuresti, február 21. (Az Uj Kelet tud.) A kamara mai ülésén Marcel Adam, a jegyzőkönyvhöz szóva, panaszoja, hogy a lapok az interpellációját elferdítették.

Raducanu a nemzeti parasztpárt nevben nyilatkozatot olvas fel. A nemzeti parasztpárt a kooperációról szóló törvényjavaslatot igazságtalannak tartja, mely ellentmondásban van az alkotmánnyal. A szövetségi bank magánjellege kétségtelen, ami pedig a kontrollt illeti, az autonómia az önkormányzat is jelenti egyben. A kormány ezt a javaslatot visszautasítja, de hajlandó közös bizottságban együtt működni a kormányval a törvényjavaslat kellő módosítása ügyében.

Az alelnök bejelenti, hogy Bacalbase elhunytával egy képviselői mandátum megürült. A választásokat Ilfov megyében későbbi időpontban jelöli ki a kormány.

Zanfrescu gheorghista szabályellenesnek minősíti, hogy a választás napját még nem tüzték ki.

Clainesc ugyanezt a véleményt fejté ki.

Negura földművelésügyi alminiszter beszél a szövetségi törvényről. A kormány erősebb kontrollt akart bevezetni a szövetségeknél. Calinescu ez ellen is kifogást emelt. Most Raducanútól meglehetően hallom.

hogy ezen az alapon hajlandó tárgyalni a nemzeti parasztpárt, ha a javaslatot visszavonják. A liberális pártot a szövetségeket érdekelte vezették, amikor ezt a javaslatot benyújtotta.

Raducanu fentartja, hogy a szövetségeket érdekében a nemzeti parasztpárt hajlandó közreműködni a kormányval, ha közös bizottsághoz utalják az ügyet.

Sassu földművelésügyi miniszter fenntartja azt az álláspontját, hogy a szövetségi banknál szükség van az állam közvetlen ellenőrzésére. Dicséri Mihalachet, akit szerinte mindig csak jószándékok vezettek. A nemzeti parasztpártnak ebben a kérdésben valóban lehet véleménye, mert tagadhatatlanul kormányképes párt, megfelelő választótömeeggel.

Mihalache hasonló nyilatkozatokkal válaszol Sassunak és kijelenti ismételtén, hogy a nemzeti parasztpárt hajlandó együttműködni a kormányval a szövetségi törvény elkesztésében.

Mihalache és Sassu mai beszédei után politikai körökben valószínűnek tartják, hogy a kormány valóban vissza fogja vonni a szövetségi törvényt és vegyesbizottság előtt újra módosítják a törvényjavaslatot.

nyitják az ügyvédi kamarák nivóját a közvélemény és a bírói fórumok előtt.

Hogy: illojális konkurrenciával ellopja a klienturát.

A zsidó ügyvédi karnak a szemébe szort ilyen rágalmak felháborítottak olyan „keresztény testület” részéről, melynek elnöke Istrafe Micescu és mely a kereszténység szép igéit hasonló ocsmányságokkal váltja fel.

Mert elfelejtették, (az ilyesmit hamar elfelejtik), hogy Románia legnehezebb nemzetközi problémáit egy Rosenthal nevű zsidó ügyvéd oldotta meg Genftől Párizsig mindenütt és ez a jogász még ma is jogtanácsosa a királyi udvarnak. Elfelejtik a zsidó

jogászok és jogtudósok nagy számát, akik törvények sokaságával gyarapították a román törvényhozást.

Es a gazdasági jelszavak helyett, amelyek demagóg célokra nem nagyon használhatók tel, jönnek a káromlások, a ferdtések, a hazugságok.

A román ügyvédi kar fertőzési folyamata megindult. Ki tudja, felülte-e még a fejét a józan ész és a tudományosság, mely hazug és rágalmas hadjárat helyett a tények száraz adataival és az emberiség jelszavaival fogja megoldásra juttatni a most felkavart kérdést, mely olyan tragikusan illik be a zsidókérdés nehéz kérdéskomplexumába.

VILAG TURKE

A papír

A papír, amely korunk áldása és átka, nem is olyan régi eszköze a hasznos és értelmes szellem közvetítésének. Még néhány évszázaddal azelőtt papok és írástudók, diplomaták és udvari emberek, törvényhozók és törvényt alkalmazók pergamentre írtak. Egy nürnbergi városatya, Ullmann Stromer volt a nyugati országokban az első, aki rongyokból próbálta előállítani a papírost. Persze kinevelték és a feltaláló bizonyára végleg el is intéződik, ha Gutenberg néhány évtizeddel később nem találja fel a nyomtatást. Voltaképpen Gutenberg sem tudott volna mit csinálni találmányával, ha nem lett volna papíros. A két kelék nyomán aztán gyorsan fejlődtek a dolgok. Könyveket nyomtattak, híradásokra szánt lapok jelentek meg, az országok igazgatási apparátusa megnagyobbodott és a nép között erősen terjedt a művelődés. Mindezt a papír tette lehetővé. Akkor még klenódium volt a papíros, mert csak szűkösen állott nyersanyag rendelkezésre. A rongyokat nehezen lehetett összeszedni, újabb nyersanyag után kellett kutatni és egy időben azt hitték, hogy a gobanamüek szalmájának sejtanyagából lehet előállítani a papírost. Valóban csinálták is papírt szalmából, de ez a legsilányabb minőségű volt. Ma már kifejlesztették és a sejtanyagot nagyon használhatják a gyártásnál. A múlt század negyvenes éveiben a fasejt-anyagot használták papír előállítására, de ennél még nem állottak meg, mert a kereslet nagy. Uj nyersanyagokra tekinthetők a juta, a kender és az ugynevezett alfa-fű. Legjobb anyag azonban még ma is a rongy, amelyet a legfinomabb papír előállítására használnak fel.

Nagyon kell ügyelni a papírgyártásánál a nyersanyag keverékére. A legkisebb figyelmetlenség is lesüllyesztheti a papiros minőségét. A rongyok szortirozásánál kezdődik már a munkások felelőssége. Az aszszonyok a különböző rongyfajtákat rendezik, minden egyes darabot meg kell tapogatni és a gyakorlott szortirozó-asszony tudja, hogy a husz kosár közül melyikbe való az egyes darab. Legalkalmatlanabb nyersanyag a papír gyártásánál a gyapjurongy. Jó öreg, sűrűn szőtt lenrongy legjobb nyersanyaga a papírgyártásnak.

A szortirozó aszszalok fölött porszivó gépek vannak, noha a rongyokat már előbb alaposan pormentesítették. A szortirozás után a vágógép veszi át a szerepét. Beretváles kések vágják apróra a rongyokat. A szürke massa azután bekerül a rongyfordítóba, ahol olyan szag árad, mint a mosókonyhákban. Hatalmas gömbök szedik megukba a rongyokat, 24 mázsa rongyot főznek egy-egy üstben. Fles lugozás következik; majd motorok futnak, a gömb lassan forog, öt teljes órán át kavargó a lugos massa, miközben állandóan forró gőz járja át az anyagot. Öt órai gőzölés után kinyitják az üstöt. Feketés, lugosan, átható szaggal ömlik ki a lé, majd kivesszik a gömbből a rongyokat. Összecsomózott szürke, rostos, gőzölgő valamit látunk, a szinek össze vannak keveredve és csak egyetlen sápadt szürkeség maradt. Ez az anyag átvándorol az ugynevezett „holleenderbe”.

A holländer molnája felelősséggel keveri össze az így előkészített nyersanyagot. Porcellán lemezekkel kirakott nagy kádakba kerül az anyag, ahol azt összekeverik egyéb anyagokkal. Vizet öntenek rá és a motor megint működésbe jön. Ujra megindulnak a gépek, összetépiük a még foszlányos részeket, amelyek azután puha vatta-masszát alkotnak. Megkezdődhetne a papír előállítása, de ekkor még csak szürke és nem szép anyag jönne ki, ezért

tehát egy másik holländerbe öntik át az anyagot, amely itt klormésszel vegyül. Tíz óra hosszat uszik ebben az oldatban a maszsa. Egy harmadik holländerben már az enyv és tapasztó anyagok egészítik ki a már megfinomult és megszinesített anyagot.

A munkát most átveszi a szitagép, amely némely gyárban 80 méter hosszú és három méter szélességű. Hatalmas csőből ömlik a szitára az oldat, amelyet egyenletesen elosztanak különböző műszerekkel. Ezek szabályozzák a vastagabb és vékonyabb papírmasszát és ezek segítségével készülnek a vastagabb, vagy vékonyabb papírok. Közben a tiszta víz állandóan szabályozza a papír minőségét is. Az itatós papírhoz hasonló anyag immár bekerül a nemezzel bevont hengerbe, ahol óvatosan préselik. Újabb hengerek következnek, majd fűtött, szárító hengerek. A papír egyre szárad és ezzel egyre ellentételenebb. Harmadik másodperc alatt ebben a procedurában több történik, mint az előzőekben órák alatt. A szárítás után még átvásalják a papírost, amely ennek következtében kapja fényét, simaságát és szilárdságát.

A papírok egyik legfinomabb fajtája a meritett papíros. Még ma is úgy készítik, mint évszázadokkal ezelőtt. Egy hatalmas kádba beöntik a legfinomabb papírmasszát és az egyik munkás egyenletesen merit a kádba egy fakeret. Egyéni ügyességétől függ, hogy elérje a papíros szükséges vastagságát. Mellette a munkások file-lemezek segítségével készítik ki a papírrétegeket, amelyeket azután próbára adnak. A meritett papíros végül, mint a fehérnemű, kötéltre kerül, hogy megszáradjon. Még néhány szépségügyi eljárás és a finom, kézzel meritett papíros elkészült.

A „tollkőnyű” papíros egyike azoknak a papírfajtáknak, amelyet külön meg kell említeni. Az angolok érték el ezen a téren nagy sikereket. Olyon könyveket készítenek, amelyeket még ma, a technika nagy haladásának korában is megcsodálnak. Száz oldal tollkőnyű papíros sulya nem nehezebb, mint rendes nyomdapi papíros öt-száz oldal. Különösen a bibliai társulatok használják ezt a papírt, hogy olcsó pénzen adhassanak minél több oldalakat.

Nem mindig a nő az oka. (Sajtóbejelentés a Select mozgóban.) Joan Crawford a mozgóvilág közönség kedvenc vampja ezúttal eltért eredeti szerepétől. Nem az ellenzáró dőmon szerepében mutatkozik be a közönség előtt, aki hősvértelenül gázol keresztül a férfiszíveken. Ebben a filmben rokonzenesebb szerepben ragyog: a megcsalt és elhagyott nő szerepében, aki sok minden sorsalköneten keresztül sem felejt el hűtlen szerelmét, hanem vagonot, ragyogást, fényűzést, otthagya, hogy az imádott férfinak megbocsásson és hozzáessen. A férfi természetesen — az életben ritkán fordul elő — megbán mindent és már szívesen megemlésként tenné hibáját. De hiába. Ez itt a film erkölcsi igazságát akar szolgáltatni. A nő, akit elhagyta szerelmét, faképnél hagyja. A férfi beteg lesz, gyors tüdővést kap és az elhagyott szerelmes, aki mindent oltár elé, már csak a halálos ágyához érkezik. Joan Crawford, aki mint démon megöltötte a mozgóvilág közönség szívét, ebben a szerepében, még inkább részleg elismerésére. Rokonszenves és kedvesen játssza az elhagyott nő szerepét, aki minden sorsalköneten keresztül is megőrzi szerelmét és aki gazdag férjet, gondtalan életet hagy el, amikor feltűnik életében ismét a férfi, akit szeret. A film meséje egyébként nem tudta kikerülni a már nagyon is elcsépelet keretét. A szakácsnő ragyogóan szép leánya, aki szépségével előkelő házasságot köt. Ettől eltekintve a film kedves, érdekes és a gyengébb szívű filmlátogatóknak könnyfakasztó is.

Kommunista perben ítélték a eluji hadbíró. A eluji hadbírósg tegnap tárgyalta Portörő Gábor oradeai cipész kommunista perét. A vád szerint Portörő kommunista rópcádúkat terjesztett. A katonai ügyészség már régen körözte a vádlottat és mivel nem sikerült kézrekeríteni, három hónappal ezelőtt in contumaciam öt évre ítélték el. Néhány héttel ezelőtt az oradeai rendőrség letartóztatta Portörőt, majd Cluj-ra szállították. A tegnap megtartott tárgyaláson a vádlott tagadta, hogy részt vett a kommunista mozgalomban. A bíróság ennek ellenére két és fél évi börtönre, öt ezer lej pénzbüntetésre és 10 évi politikai jogvesztésre ítélte Portörőt. A vádlott fellebbezett.

Az angol zsidók képviselőtestülete válaszol az angol lapok németbarát megnyilatkozásaira :

„Németország egyenjogúságot követel nemzetközi viszonylatban és megtagadja az egyenjogúságot saját polgáraitól“

Az ausztriai, romániai és iraki zsidók helyzetéről tett jelentést az angol zsidó külügyi bizottság. A mandzsuriai hatóságok és a fehér orosz gárdisták antiszemita izgatásai ellen tiltakozott az amerikai zsidó kongresszus a washingtoni japán követnél

London, február 21. A Board of Deputies, az angol zsidók képviselőtestületének legutóbbi ülésén élénk vita tárgyát képezte a németországi, ausztriai és keleteurópai zsidóság helyzete a Joint Foreign Committee, az angol zsidó külügyi bizottság jelentése kapcsán.

A jelentés a németországi helyzettel kapcsolatosan behatóan foglalkozik egyes angol államférfiak és lapok állásfoglalásával, majd leszögezi a Joint Foreign álláspontját. Rámutat lord Lothiannek a londoni Timesben írott két cikkére, melyben németországi látogatásáról és Hitlerrel folytatott két beszélgetéséről számol be és megállapítja, hogy Németország nem akar egyebet, mint egyenjogúságot a maga számára. Véleménye szerint a gyenge kisebbségek kegyetlen elnyomása is arra vezethető vissza, hogy az elmúlt tizenhat esztendő alatt Németországtól megtagadták az egyenjogúságot. Hasonló nézeteket vall az „Europäische Revue”-ben lord Allen of Hurtwood is, aki szintén az egyenjogúságra látja a Hitler-rezsim legfőbb célját. A jelentés megállapítja ezzel szemben, hogy a Joint Foreign Committee is ugyanazt a célt követi Hitler uralomra jutása óta: egyenlő kezelését az összes polgároknak, származására és felekezetre való tekintet nélkül. Sajnos, Németország, mely oly lángolóan képviseli a maga egyenjogúságát nemzetközi viszonylatban, semmi jelet nem mutatja annak, hogy zsidóknak is egyenjogúságot akar adni. A zsidók egyenjogúsága a náciak szemében egy lefűtött ideológiai maradvék.

A jelentés ezután közli, hogy a Board of Deputies memorandumot nyújtott át a saarvidéki zsidók érdekében az angol miniszterelnöknek és külügyminiszternek, valamint a Népszövetség főtitkárának. Utóbbi memorandumot a Saar-bizottságnak továbbította. A jelentés ezután beszámol arról, hogy az angol alsóház is foglalkozott a saarvidéki menekültek kérdésével és a kormány kijelentette, hogy mindaddig nem áll módjában véglegesen állást foglalni, míg a hármass bizottság nem teszi meg javaslatát a Népszövetségnek a saarvidéki menekültek letelepítésére vonatkozólag.

Az ausztriai zsidóság helyzete

Ausztriában — írja a jelentés — a zsidó szabadfoglalkozásuk helyzete egyre súlyosabb, dacára a hivatalos biztosítékoknak, amelyek egyenlő bánásmódról szólnak. Az aggodalmat növeli a tervbe vett társadalmi reform, mely érvénytelennek minősíti az összes betegsegélyző orvosokkal kötött szerződéseket és gondos válogatást irányoz elő az állások újbóli betöltésére.

A jelentés ezután a romániai zsidó problémákkal foglalkozik és rámutat arra, hogy a nemzeti munka védelméről szóló rendelet és a numerus valahicis körüli mozgalom nagy aggodalmat váltott ki az ország zsidósága körében.

Végül az iraki zsidóellenes atmoszféráról számolt be a jelentés. Az alsóházban Wedgwood ezredes intézett interpellációt a kormányhoz az iraki zsidóellenes megmozdulásokról, amiket Sir John Simon külügyminiszter válaszában megerősített. Biztos információk szerint az iraki zsidók elleni izgatásokat a pánarab mozgalom és a mozgalomhoz közel álló lapok irányítják. Ez a mozgalom üldözi acionista munkát Irakban. Megállapítható ugyanez, hogy az iraki zsidó hitközség és a kormány között kedvező viszony áll fenn, ami remélni enged, hogy a jelenlegi nehézségeket sikerülni fog áthidalni.

Antiszemita agitáció Mandzsuriaiban

Newyork, február 21. A charbini és a sainghai zsidó hitközségek kérésére dr. Stephen Wise, az amerikai zsidó kongresszus politikai bizottságának elnöke és Harris M. Cullen bizosító, a bizottság titkára, felkeresték Washingtonban Saito japán követet. Kö-

zötték a követet, hogy a Távolkelet zsidóságának körében nagy nyugtalanságot váltott ki az a jelentés, amit a mandzsuriai titkos rendőrség Eguts nevű ágense tett közzé Simon Caspe elrablásáról és meggyilkolásáról. Simon Caspe gazdag charbini zsidó fia,

Még vakációt sem engedélyez Hitler az iskolás gyermekeknek

Az iskolai szünidő alatt munkatáborokba kényszerítik a tanárokat és diákokat

Berlin, február 21. A nemzeti szocialista propaganda még az iskolák vezetésébe is beleszólt. A kormány most rendeletet adott ki, hogy a diákok és a tanárok vakációja egy évben legfeljebb 35 nap lehet. A nagyvakáció, amely szintén bele van számítva ebbe a 85 napha, 40 napig tart. Ebből a negyven naphól a tanárok husz napot kö-

akit ismeretlen tettesek elcipeltek és megölték. Eguts ágense jelentésében azt állítja, hogy a rablók és a gyilkosok orosz fehérgárdisták voltak, akik „patriotizmusból” cselekedtek. „A vádlottak — írja a jelentés — meg vannak győződve arról, hogy zsidó kommunisták és a szovjetkormány zsidó vezetői felelősek a cári Oroszország bukásáért, a cár és családjának megöléséért. A vádlottak bosszút álltak hazájukért, amikor elcipeltek és megölték egy zsidót”.

Dr. Wise jelentette a japán követnek, hogy ezzel a jelentéssel a japán hatóságok, melyek a mandzsuriai kormány szolgálatában állnak, az orosz fehérgárdisták antiszemita propagandáját bátorítják, akik sajtó és rádiókat utján a legvadabb antiszemita legendákat terjesztik a lakosság körében. Emlékeztették a követet arra, hogy a kínai japán követ és a tokiói külügyi miniszter biztosította a sainghai hitközség hitközségét, hogy a japán kormány nem fogja megtérni az antiszemita propagandát.

Saito követ megígérte az amerikai zsidó vezetőknek, hogy tolmácsolni fogja az amerikai zsidó kongresszus kívánását a kormányhoz, hogy intervencionáljon a mandzsuriai kormányt az antiszemita propaganda megszüntetése érdekében.

telesek, valamely munkatáborban tölteni, ahol fizikai munkával és náctanok tanulásával kell, hogy foglalkozzanak. A diákok sem szabadulnak meg a kényszermunkától. Őket is 15 napra munkatáborba irányítják, ahol azonban nem a tanárok fognak felügyelni rájuk, hanem katonák.

Select mozgó
Nagy sikerrel folytatja
JOAN CRAWFORD
remekművének bemutatását:
NEM MINDIG A NŐ AZ OKA
Partnerei:
FRANCHOT TONE és GENE RAYMOND

Kétévi börtönre ítélték egy timisoarai munkanélkülit, aki lopásra kényszerítette tízéves kislányát

Sorozatol besurranó lopárokat követett el a kislány, apjának utasításra és tanítára alapján

Timisoara, február 21. (Az Uj Kelet tud.) Érdekes bűnügye tárgyalt tegnap a timisoarai törvényszék. Vádlottaként Kardos György diosági illetőségű munkanélküli kőműves, feleségével és 10 éves kislányával állottak a bíróság előtt. A vád irat szerint Kardos György erőszakkal kényszerítette 10 éves kislányát koldulásra, majd amikor ez nem bizonyult eléggé jövedelmezőnek, lopásra is rávette a gyermeket.

Néhány héttel ezelőtt a kislány Nedics Pál timisoarai lakos házába surrant be, miután apja előzőleg kioktatta, hogy hol találhatja meg a pénzt. A kis lány meg is találta a férfi pénzeszekertjét, ahonnan nagyobb összegű pénzt vett ki. A jó fogás öröme a család este egy kocsmába ment, ahol a kislány is berugott és részegségében kifecsegte a jól sikerült lopást, mire az egész családot letartóztatták és átadták az ügyészségnek.

A mai tárgyaláson Kardos bevallotta, hogy ő kényszerítette és oktatta ki leányát a lopásra, de munkanélkülségét és nyomorát hozta fel mentéséül. Az asszony tagadta, hogy férje üzelméről tudomása lett volna, vagy, hogy részt vett volna ezekben.

Ezután a kislány vallomástételére került a sor. Elmondta, hogy apja mindegyik egyes lopás alkalmával részletesen elmagyarázta neki, hogy mit kell csinálnia, elvitte azokig a házakig, ahol lopnia kel-

lett és valamelyik szomszédos utcában várta. A kislány legtöbnyire arany és más érték tárgyakat lopott, mert apja ezeket tudta a legkönnyebben értékesíteni. Nagyon tetszettek neki az ellopott tárgyak és gyakran szerette volna megtartani őket magának, de apja mindig elvette tőle azokat és újabb lopásokra kényszerítette.

Timisoaran már nagyon régen folytatják mesterségüket és ez igen szép jövedelmet biztosított nekik.

A kislány kihallgatása után a perbeszédet következtek, majd a bíróság ítélethozatalra vonult vissza és mintegy félórás tanácskozás után kihirdették az ítéletet, mely szerint Kardos Györgyöt kétévi fegyházra ítélik, feleségét pedig felmentik. A kislány ügyében a törvényszék illetékeltének mondotta ki magát és ügyét a kiskorúak bíróságához tették át. A bíróság egyuttal elrendelte az asszony szabadlábra helyezését, Kardos megkezdte büntetésének kifizetését, a kislány pedig továbbra is letartóztatásban maradt. Az ítéletet úgy az ügyész, mint Kardos megfellebbezte.

Dugulás és aranyeres bántalmak, gyomor- és bélzavarok, máj- és lépduzzadás, a has állandó puffadtsága és a rekeszizom gyakori felfutolódása, hát- és derékfájás ellen a természetadta „Ferenc József keserűviz” kisebb adagokba elosztva, naponta többször bevéve, hathatós segítséget nyújt.

Szeme klauzura

Most azzal is vád nívóját. Földbő

Szombat lesz

Bucuresti, február 21. A numerus klauzusa teres csizmával járja curesti ügyvédi kamaragyűlési jogász: A Istrate Micescu hírdproporcionalitás elvékaptá meg a régen-tárcát a liberális kornyeges, hogy mi vol-ditőoka, mert bármi-szág legismertebb jog-mellé állása a legna-giti elő annak terjedé-élet elsősorban az Pamfil Seicaru lapjáv-a nagydotot ehhez a zsidó egzisztenciák sz-nyul.

Mint tegnapi száma eljui ügyvédi kamaragyűlés az etnikai

Grippa megelőzésére 3 tablettáig naponta



Grippa megelőzésére 3 tablettáig naponta

Elismerten (1934) bakter

A Tegal — szerezéses te kitérő belső fertőtlenítő e

A betegség kiujlását szerez Tegal kezelés.

Gyógyszerárakban és L Lei 130.— A Tegal-t

Harminkét fiatal ro-vüli közgyűlés egybek-ranta dékánjától. Az er-ványt ma függesztett-a rendkívüli közgyűlé-is lesz tartva.

A keresz-szövetség

Ugyanez a hullám-ügyvédi kamaráinak-fovi kamarában lét-mán ügyvédek szövet-ségét éppen Istrate M-hívással fordult az o-kaj érzelmi román i-vidéki kamarákban-megalakítsa. Eddig-sült: egy Iasiban és-vetség szervezkedése-elánnal folyik. Ma

Szemelvények a numerusz klauzus-mozgalom egy napi anyagából

Most azzal is vádolják a zsidó ügyvédek, hogy lealacsonyítják a kamarák nivóját. Földből nőnek ki a zsidóellenes mozgalom statisztikai számai

Szombaton numerusz klauzus-gyűlés lesz a cluji ügyvédi kamarában

Bucuresti, február 21. (Az Uj Kelet tud.) A numerusz klauzus gondolata hétköznapi csizmával járja be az országot. A bucuresti ügyvédi kamarában az ország két nagynevű jogásza: Anibal Teodorescu és Istrate Micescu hirdették meg az etnikai proporcionalitás elvét, utóbbi, mert nem kapta meg a régen áhitott igazságügyi tárcát a liberális kormányban. De nem lényeges, hogy mi volt Istrate Micescu indítóka, mert bármi is lett volna, az ország legismertebb jogászána a mozgalom mellé állása a legnagyobb mértékben segíti elő annak terjedését. A jobboldali sajtó élén elsősorban az egykori demokrata, Pamfil Seicaru lapjával, a Curenullal, veri a nagydobot ehhez a kakafoniához, mely a zsidó egzisztenciájának számai és ezrei ellen irányul.

Mint tegnapi számunkban megírtuk, a cluji ügyvédi kamarában is megindult a mozgalom az etnikai proporcionalitásért.

csoporthoz tartotta meg első nagyszabású gyűlését, Istrate Micescu elnökletével.

A jasi siker

Brailában február 23-án tartja meg ez irányú gyűlését az ügyvédi kamara. Erdély különböző pontjain is megindult a mozgalom. A Vaida köré csoportosuló ügyvédek szervezik az egész országgrészen.

Rendkívüli eréllyel indult meg az akció Iasiban, a nacionalista agitációk főfőszékében, Cuza városában, ahol az egyik felhívás a másik után jelenik meg a román ügyvédekhez. Nacionalista körök megelégedéssel állapítják meg, hogy Moldova fővárosában ez a mozgalom rendkívül erőteljes lesz, annak ellenére, hogy ottan Milalache legközelebbi barátai állnak a mozgalommal szemben.

„A zsidók megszaporították a klientúrát“

Nagyon tanulságos a „Keresztény-román ügyvédek szövetsége“ most megjelent új felhívása, melyből szemelvényekként közöljük a következőket:

„A kamarák a háború után egyre jobban telnek meg zsidó ügyvédekkel. Okkult szervezetek segítségével, kereskedők és iparosok pénzén, de főképpen a Moldovában, Besarabiában és Bukovinában olyan nagyszámú zsidó lakosságtól támogatva, a legnagyobb mértékben használva ki az illo-

40 ÉV OTA

Dr. GRÜNWARD SANATORIUMA

Sebészeti, nőgyógyászati és szülészeti osztályokkal, mérsékelt és általánosan áramon.
Legmodernebbül berendezett Röntgen- és vegyi laboratóriumok.

Belgyógyászati-diagnosztikai és diétás osztály.
Szabad orvosválasztás. — Klinikai osztály napi 8 pengő.

Rádium-kezelés

Budapest, Vilma Királyné-ut 11-15. Telefon J. 462-59.

jális konkurenciát, az öreg és fiatal ügyvédek nemcsak, hogy megkaparintották maguknak és uralják még a román klientúrát is, de le is szállítják az ügyvédi kar értékét és méltóságát a bírói fórumok és a közvélemény előtt, azzal a specifikus magatartással, melynek végső célja minél nagyobb anyagi előnyök megszerzése, mindenáron és minden méltóságérzetet félre- adva.

A kamarákat az a veszély fenyegeti, hogy rövidesen megismerkednek azzal a helyzettel, amikor zsidó lesz a dékán, akit a zsidó többség választ meg.

Példának okáért: 15 év alatt az ilfovi kamarába 2374 zsidó és 2173 keresztény ügyvéd iratkozott be, a iasi kamarába pedig 220 keresztény ügyvéd és 200 zsidó.

Ezek után azt a konkurenciát vonja le a felhívás, hogy reakcionáriknak kell a zsidó ügyvédek előretörésével szemben és meg kell indítani a tisztogatási munkát a kamarákban.

Igy a keresztény ügyvédek szövetsége, mely azonban nem melléli statisztikája mellé azoknak a román ügyvédeknek a számát, akik az állami állások tízezreit nyerték el, szemben a zsidó ügyvédekkel, akiknek egy sem jut ezekből az állásokból.

Goga lapjának adatai

A Tara Noastră, Goga lapja tovább megy a statisztikákkal. Felsorolja a fentiekben kívül a chiseneui kamarát is, ahol 277

ügyvéd közül 54 román 71 kisebbségi és 152 zsidó.

Ezután így érkezik a Goga párti hivatalos:

„A közigazgatási törvény büne, hogy megengedte, miszerint közszégi és városi tanácsokba kisebbségek kerülhessenek be. Ezért az ország vezető pozícióiba véglegesen és kényelmesen elhelyezkedtek az idegenek. A jelenség általános és azonos, akár Sighetről van szó, akár Satumareáról, Băl-tiról, Hotinról, Culjéről, Kisenevről, vagy Oradearól. Románra keresztelt bankok Erdélyben idegen kezekben vannak, a vasipar 30 százalékban nem románoké, 8 százalékban pedig idegeneké, akik még csak nem is román állampolgárok, a textiliparban 38 százalékos kvóta az idegeneké, 11 százalékban nem román állampolgároké. Ezek az adatok mennek tovább, minden iparágban, nem beszélve a vegyi-gyógyszeriparról, amelyben 41 százalék az idegeneké és 10 százalék a nem román állampolgároké. Ezután elsorolja Onosifor Ghidu adatai nyomán a iasi egyetemen 10 év alatt (1919-1929) végzett beszarabiai diákok arányszámát. Jogon: 426 román és 318 zsidó, filozófián 156 román és 35 zsidó, természet tudományon 529 román és 120 zsidó, orvosin 182 román és 733 zsidó. Összesen 1306 román és 1794 zsidó.“

Ilyen hangulatban tartja a jobboldali sajtó a numerusz klauzus kérdését, melyben a liberális kormány egyelőre nem tett nyilatkozatot.

Egy kabátra zsidó utalványt adok érte. — Kinek kell helyrehozni? — hangzik az ucca másik oldalán.

Poroskov végre rájön, hogy valóságos tözsdé van ebben az uccában, ahol a különböző szanatóriumokba szülő beutalásokat adják-veszik és cserégetik. Kiderül, hogy a szívek van a legmagasabb árfolyama, a tuberkulózis 150 rubellel többet ér, mint a gyomorhaj. A hivatal ugyanis csak úgy osztogatja a beutalásokat, ahogy épp eszébe jut. A betegek aztán egyezzenek meg egymás közt, ha tudnak. Nagynehezen Poroskov is megkapja a maga gyomorszsanatóriumát.

A sztratoszféra és a negyedik emelet

Gyakran csúfolják ki a humoristák az oroszoknak azt a tulajdonságát, hogy megmámorosodnak a nagy dolgoktól és közben teljesen elhanyagolják a kisebb, de azért fontos dolgokat. Egy viccelap egymás mellett közölte az orosz sztratoszféráleggömb és egy elromlott lift képét. Ez volt a felírás: „A sztratoszférába játszani könnyedséggel felemelkedik, de csak a legnagyobb nehézségek árán jutunk fel a IV. emeletre.“

Az ötvenes terv külön diszshelyet foglal el a humoristák érdeklődésében. Az ifjumenek lapja, a Komzomolszkaja Pravda nemrég egész humoros tárcában foglalkozott a „tervőrülettel“. A művészek szakszervezete kérdőívet küldött a moszkvai színházakhoz, hogy milyen szokott lenni a betegek arányszáma a biztosítottak között és hogyan hajtják végre a tervet. A színház-igazgató behívja titkárait és megbeszéli, hogyan töltsék ki az ívet.

— Irjuk oda, hogy a terv 10 beteget ír elő havonta és minden erőnket latha vetettük, hogy sikeresen megvalósítsuk az 1934-es tervet, talán még felül is multuk azt az eredményt, amit a terv előir — mondja a titkár.

— És ha nem tudunk eleget tenni a tervnek? — mondta fejét vakarva az igazgató. — Akkor mind a kettőnknek fejünkro ütnek.

— Ne féljen igazgató elvtárs — válaszolja a titkár —, ilyenkor van a nátha fészézőnija. Már a próbán is mindenki prüszkölt.

— A liberális párti szabadelvűk ünneplik az új minisztereket. Bucurestiből jelentik: A liberális párt szabadelvűk csoportja ma bankettet ad Victor Antonescu és Pop Valer minisztereknek. Sebastian Serbecu képviselő fogja üdvözölni a két minisztert.

A francia socialisták Párizsban tüntetésre készülnek Schuschnigg és Berger-Waldenegg ellen

A két osztrák államléri elindult nyugateurópai útjára

Bécs, február 21. Schuschnigg és Berger-Waldenegg elutaztak nyugateurópai útjukra. Párizsi lapok közlései szerint az osztrák kormányfőriak nyugateurópai látogatása a közép-európai egyezményről áll összefüggésben. A Temps megállapítja, hogy az osztrák függetlenség körülbástyázása a horogkereszt mozgalom ausztriai újjáéledése miatt is szükségessé vált. Egyidejű párizsi jelentés szerint a francia socialisták tüntetésekre készülnek

Schuschnigg és Berger-Waldenegg párizsi látogatása idejére. Ezzel kapcsolatban Schuschnigg kijelentette, hogy a belpolitikában hajszálmint sem kíván eltérni az eddigi irányzattól.

Párizs, február 21. (Rador). A Le Populaire és L'Humanité című lapok felhívták híveiket arra, hogy rendezzenek tüntetést Schuschnigg kancellár, az osztrák munkások hóhéra ellen.

Hogyan kacag a Szovjet

„Romboló és építő humor“. A nehézkes bürokrácia, a tervdület, a nagyzási ábrándok, a szovjethumor főtárgyai

Moszkva, február 21. Az orosz humorban mindig nagy szerepet játszott a társadalomkritika. A nagy orosz komikusok legtöbbször határozott társadalmi javításokra törekedtek. A szovjeturalom óta csak erősödött az orosz humoroknak ez a jellege. A diktatúra természetesen határokat szabott a humor szabadságának is, de ezen a határon belül rendkívüli mértékben felvirágozott a humoros irodalom.

Nem romboló, hanem építő humort akarunk — ez a hivatalos jelszó. A rendszert magát és az elveket, amelyeken a rendszer felépült, a humor sem értheti. De szabadon csúfolhatja ki az olyan visszasságokat és gyengeségeket, amelyeknek nincs elvi jelentősége.

Poroskov polgártárs kalandjai

A szovjet lapjai legtöbbször a bürokrácia nehézsége és az élettől való idegensége felett élelődnék. Rendkívül jellemző ebből a tárgy körből a következő történet, mely a szovjet hivatalos lapjában, az Izvestiában jelent meg. Poroskov polgártárs, aki Moszkvában lakik, egyidő óta állandóan rosszul érzi

magát. Orvoshoz megy, az orvos gyomorbajt állapít meg és azt tanácsolja neki, hogy keressen fel egy gyomorszsanatóriumot. Poroskov meg is kapja a beutalást a szanatóriumba. De legnagyobb meglepetésére megállapítja, hogy nem gyomorszsanatóriumba, hanem idegszanatóriumba utalták be. Hiába panaszkodik a hivatalban, ahol a beutalásokat intézik, azt felelik neki, hogy a gyomorszsanatóriumban már nincs hely. Vagy pedig, ha erre semmiképpen sem hajlandó, menjen el a Vetosni uccába!

A jámbor Poroskovnak fogalma sincs arról, hogy mi van a Vetosni uccában, de követi a tanácsot és elmegy oda. Alig fordul be az uccasarkon, máris úgy érzi, mintha örültek közé került volna.

— Van szived? — ront neki egy félelmes kinézésű férfi.

— Van — válaszol Poroskov félénken.

— Nagyszerű! — kiált a másik —, add ide a szivedet, kapsz helyette tuberkulózist. De alig ócsudik fel meglepetéséből Poroskov, már egy másik ember áll előle.

— Kinek van szép isisza? — kérdi. —

Grippa

megelőzésére használjon Togal-t, 3 tablettáig naponta. — Teljes siker.



Grippa megbetegedés esetén gyorsan gyógyít a Togal

Elismerten tájéalomcsillapító és bakterienömlő.

A Togal — szoracésú összetételűl fogva — mint kitűnő belső fertőtlenítő erősen lázesőkentő hatású.

A betegség kiújulásától megóvja Ont a rendszeres Togal kezeés. — Kérdezz meg orvosát.

Gyógyszertárakban és Drogeriákban Lei 52.— és Lei 130.— A Togal-tabletta svájci készítmény.

Harminckét fiatal román ügyvéd rendkívüli közgyűlés egybehívását kérte a kamara dékánjától. Az erre vonatkozó beadványt ma függesztette ki a kamarában és a rendkívüli közgyűlés már szombaton meg is lesz tartva.

A keresztény-román ügyvédek szövetség fiókjai

Ugyanez a hullám öntötte el az ország ügyvédi kamaráinak nagyrészét is. Az ilfovi kamarában létesült „Keresztény-román ügyvédek szövetsége“, melynek elnökségét éppen Istrate Micescu vállalta el, felhívással fordult az összes, hasonló politikai érzelmű román ügyvédekhez, hogy a vidéki kamarákban a szövetség fiókjait megalakítsa. Eddig két fiókalakulat létesült: egy Iasiban és egy Bacăuban. A szövetség szervezkedése megindult és nagy elánnal folyik. Ma csütörtökön az ilfovi

elcipeltek és meg...
ésében azt állítja...
sosok orosz fehé...
„patriotizmusból“...
— írja a jelentés...
arról, hogy zsidó...
kormány zsidó ve...
zország bukásáért...
cölétésért. A vád...
júkért, amikor el...
zsidót“.

z Hitler...
ek

szentik

atáborban tölteni...
nácitanok tanul...
szanak. A diákok...
a kényszermunká...
nunkatáborba ír...
m a tanárok fog...
nem katonák.

MOND

nisoarai...
énysze-

édos uccában vár...
re arany és más...
ert apja ezeket...
értékesíteni. Na...
lopott tárgyak és...
megtartani őket...
elvette tőle azo...
ényszerítette.

után a perbeszé...
bíróság ítéletho...
mintegy félóra...
ették az ítéletet...
rgyöt kétévi fog...
dig felmentik. A...
ényszék illetékte...
t és ügyét a kis...
ek át. A bíróság...
szony szabadlábra...
zde büntetésének...
g továbbra is le...
az ítéletet ugy az...
fellebbezte.

s bántalmak, gyo...
és lépduzzadás, a...
és a rekesziom...
és derékfájás ellen...
József keserűviz...
naponta többször...
nyujt.

Nyilvánosságra hozták Napoleon 318 ismeretlen levelét

Uj megvilágításban a napoleoni korszak. A gyöngéd lelkületű francia császár. Hogyan ismerte meg Napoleon Maria Lujza főhercegnőt?

Párizs, február 21. Annak idején közölte az Uj Kelet, hogy a francia Nemzeti Múzeum tizenöt ezer font vételáron megvásárolta egy londoni antikváriustól Napoleonnak háromszáz egynéhány eddig kiadatlan levelét. A nagy történelmi értékű leveleket a napokban Charles de la Roncière, a Nemzeti Múzeum első „konzervátor”-ja kísérelte meg gyarazatokkal nyilvánosságra hozni. E könyv adatai alapján közöljük, hogy pontosan 318 levélről van szó, főleg olyanokról, amelyeket Napoleon második feleségének, Maria Louise-nak írt. A leveleket 1810-től 1814-ig írta, életének és európai történelmének sorsdöntő idejében. Írása és helyesírása e leveleknek botránys. Napoleon maga ritkán írt. Rendelkezéseit és leveleit föl-alá sietlén diktálta egy időben tehetséges magántitkárnak, báró Menevalnak. Első levele az osztrák főhercegnőnek titkára írta, a későbbiek már ő maga. E levelekben ritkán írt ki teljesen egy szót, sohasem rakta be helyesen a pontozatot és a legitímáiban írt le helyesen egy-egy tulajdonnevet. Összekeverte a francia szavakat olasz és spanyol szavakkal, de ezeket is helytelenül írta. Mindenki az osztrák udvarnál, főleg azonban a francia követ csodálkozott, hogy a 18 éves királyleány már a második levelet folyékonyan el tudta olvasni.

A történelem nem tudta megállapítani, ki közvetítette a házasságot. Valószínűleg Metternich gondolta ki a tervet, amelyet Napoleon a töle megszokott gyorsasággal hajtott végre. 1810 január 10-én mondták ki a Josephine Beauharnais-sal való házasságának érvénytelenségét és február 23-án már hivatalos házassági ajánlatot tett Bécsben, amiből következtetni kell, hogy közben a nehézségeket is elintézte. Egyidejűleg megbízottjával, Berthierrel elküldte arcképét is. Március 11-én történt az eljegyzés, természetesen helyettesítéssel. Két napra rá elutazott a hercegnő, akit Napoleon most már „felséges asszonyomnak” szólított. Március 27-én találkozott vele, este öt óra körül egy Courcelles nevű falu mellett. Napoleon nehezen várta a találkozás pillanatát. Beült a hintójába és Complégnebe utazott vele, ahol a fiatalok házasságuk első éjszakáját töltötték. Ugy látszott, hogy házasságuk boldog. A levelek, amiket Napoleon 1811 nyarán és őszén Belgiumból írt, intimitást és őszinte szeretetet lehelnek.

1812-ben, május 29-én Napoleon elhagyta Drezdát. Maria Lujza megígértette vele, hogy két hónap múlva visszatér. A francia császár akkor ügylátszik még nem volt az Oroszország elleni hadjárat fontosságának teljes tudatában. Megtartotta a francia birodalom és a megszállott országok ügyeinek irányítását és egyúttal a főparancsnokságot is megtartotta. A roppant munka ellenére mindig vett időt magának, hogy írjon a császárnének. Válaszait lázas türelmetlenséggel várta.

Thornból, ahol Napoleon első szemléit tartotta nagy hadserege fölött, ezt írta Maria Lujzának: Jóságos barátnóm! Vettem június elsejéről keletkezett leveledet. Láthatod, hogy kissé sokáig tart, amíg megkapom közléseidet. Holnap Danzigba utazom. Neked Prágában jól megy a sorod. Intézkedtem, hogy azonnal kurirt küldjenek hozzád. Sokat gondolok rád, szeretnélek látni és remélem, hogy nemsokára ez is megtörténik. Nagy a meleg és sok a por. Ma hajnalban két óra körül kilovagoltam; jól éreztem utána magamat. Láttam Bassano herceget, aki Rólad beszélt nekem. Elj boldogan, drága, jó Lujzám. Légy nyugodt. Azt mondták, hogy epémlésben szenvedsz. Igaz ez? Ezer üdvözlet az egész családnak, Apádnak és a császárnének. Napoleon.

A fiatal francia császárné ugyanabban az időben Drezdából Csehországba utazott. Prágában, ahol három hétig tartózkodott, fényes ünnepségekkel hódoltak neki. Napoleon több ízben instrukciókat küldött feleségének az ajándékok szétosztására vonatkozólag. Megírta neki, mit adjon az osztrák császári ház tisztviselőinek, mit saját kíséretének, mit Prága ögróffjának. Napoleon mindenre gondolt. Pénzügyekben, amikor presztízsenek megővására volt szó, nagyon bőkezű volt. Feleségének, aki elég szükmarkunak mutatkozott, nem egyszer adott idevonatkozó utasításokat. A következő napon azt is írta neki, hogy ne feledkezék meg az elcseszt osztrák katonák özvegyeiről és a rokkantokról.

Közben Napoleon Wehlauban és Gumbin-

nenben nagy katonai szemléket tartott. Az Oroszország elleni hadjárat egyre kézzelfoghatóbb formákat öltött, mindazonáltal naponta megírta levelét feleségének. Június 24-én, amikor a nagy francia hadsereg átlépte a Njemen folyót, amely akkor Lengyelország és Oroszország közötti határvonal volt és két nap alatt 325 ezer ember jött át pontonokon a túlsó partra, Napoleon ezeket írta: „Drága barátnóm! Huszonegyedikén hajnali két óra körül átjutottam a Njemen folyón és este már túl voltunk a Vilián. Kórnó ura vagyok. Semmi különösebb dolog nem történt. Egészségesleg jól vagyok, de a hőség rendkívül nagy. Megkaptam 18-ról keletkezett leveledet; nagyon hálás vagyok a császárnak mindazokért, amit éretted tesz és a gondoskodásért, amikkel körülvesz. Ne

Piccaver azt akarja, hogy a közönség döntsön

Végre egy határozott levele érkezett Piccavernek hozzánk. A világhírű tenorista értesít bennünket, hogy betegségéből teljesen felgyógyult s orvosa megengedte neki, hogy külföldre utazzék. Első útja tehát ide fog vezetni Romániába, március hó elején, 5 és 12-ike között akar énekelni Clujon és Bucarestben. De azt szeretné, ha a közönség döntené el, mely operákban óhajtja őt látni a következő 3 dalmü közül: Tosca, Carmen, vagy Alarcosbál. Kérjük tehát Cluj közönségét, vegyen részt ebben a szavazásban. A válaszokat kérjük elküldeni, vagy a Cluj Opera Igazgatóságához, vagy a „România Artistică” színházi jegyirodához (Piata Unirii), vagy a „Memento” irodához, str. Reg. Maria 16. Arra kérjük a közönséget, hogy azzal a lelkesedéssel, amellyel a múltkoriban várták a nagy művészt, igyekezzenek most is jegyeiket biztosítani, mert a Piccaver pontos jövetele most teljesen és visszavonhatatlanul biztosítva van március 6 és 8-ra.

fedkez meg rólam. Az egyetemnek ajánldok könyveimből és rézmetszeteimből. Ez bizonyára nagyon tetszeni fog a császárnak és neked semmibe sem kerül. Az ilyen dolgokból bőségesen van.”

Es minél inkább közeledik Moszkva felé, annál nagyobb szeretettel ir asszonyának. Mint egyszerű tartalékos katoná, aki messze földön jár és aggódik, vajjon viszontláthatja-e családját.

A „Doar Hajom”-ban a palesztinai gazdasági helyzetről nyilatkozik Smilansky.

— A prosperitit — mondotta — a következő jelek mutatják legpregnansabban: 1. Palesztina nagy befogadó képessége, mely ma 50 ezer zsidó lelket abszorbeál évente gazdaságilag; 2. a gazdasági prosperitás és a munkanélküliség hiánya, sőt új munkakerőket keresnek minden gazdasági ágbán; 3. a palesztinai közigazgatás az egyetlen a világon, mely magas költségvetési felesleget mutathat ki; 4. az ország tele van tőkével, a kamatláb alacsony; 5. a kormány, a Jewish Agency, a városi önkormányzatok és a nagy magánvállalatok külföldi kölcsönöket kapnak kedvező feltételek mellett; 6. a kis- és nagyipar szépen fejlődik. E kedvező jelekkel szemben negatív momentumok állanak. Palesztina kereskedelmi mérege nem lehet örökké passzív. Palesztina sokszorosan többet vásárol, mint amennyit elad. Ha el is fogadjuk, hogy az import 60 százalékát új értékek teremtésére használják fel ebben az épülő országban, amelynek valamikor az export növeléséhez fognak hozzájárulni, az eredmény így is azt mutatja, hogy az import kétszer akkora, mint az export. Még nyugtalanítóbb az a körülmény, hogy Palesztina, mely agrárország kétmillió fontnyi agrárterméket (hus, vaj, gyümölcsök, stb.) importál külföldről. Az ország kétszer annyit vesz fel, mint amennyit termel, sőt a zsidó jisuv négyszer annyit fogyaszt, mint amennyit élelmi cikkekben termel. Kedvezőtlen jel az is, hogy az iparág, mely a prosperitást és az ország befogadó képességét meghatározza: az építkezés. Ez viszont nem egészséges és nem tartós ipar. A világon minden krízis az építőiparnál kezdődik és az a bünkarja minden válságnak. Nemcsak Lengyelországban és Németországban, hanem Angliában és Franciaországban is fele áron veszik meg a házakat építési árukhöz képest. A külföldről importált építőanyag éppoly kevéssé produktív, mint az importált élelmi cikkek. Az építőipar prosperitása alatt gyengíti a többi iparágakat (egyetlen ipar sem tud ma olyan magas munkabért fizetni, mint az építőipar), úgy, hogy ha egyszer meg áll ez az építkezési tempó, az építőmunkások tízezrei fognak az uccára kerülni s ezeket az embereket nehezen lehet majd más termelési ágakba bekapcsolni. A helyzetre a legjellemzőbb a következő epizód: Nemrég találkoztam egy régi ismerősömmel, egy jaffai arab narancskereskedővel, aki kétszeres áron vette meg azt a kétezer dunam narancsost, amit én ajánlottam neki egyszer. Megkérdeztem, hogyan fizetett ilyen magas árat. Ezt válaszolta: Jaffától délre kétszáz dunam homokos tengerparti földet adtam el zsidóknak és 12 ezer fontot kaptam érte. Mihez kezdjek a pénzzel?

Smilansky a jövődi krízis leküzdését pozitív értékek teremtésében látja minden téren, különösen a mezőgazdaságban. Ami Smilanskynek Palesztina közjogi helyzetére vonatkozó elképzeléseit illeti, azokat hivatalos cionista körök naivnak ítélik.

STEFAN ZWEIG: Rofferdami Erasmus diadala és bukása

A világhírű író legmélyebb és talán legértékesebb műve. A Luther-korszakban dúló szellemi harc: a fanatizmus és humanizmus küzdelme a tárgya és ahogy olvassuk, ráeszmélünk, hogy azok az idők kisértetiesen hasonlítanak a maiakhoz. Izléses egészségvonkórésben 150 lej Lepageán Cluj. Posta utánvételt.

Szökött örült tett bolonddá egy cseh várost

Amikor egy elmebeteg köpenicki kapitányt játszik

Prága, február 21. Prossnitzban olyan eset történt, amely élénken emlékeztet a köpenicki kapitány híres szélhámosságaira. Néhány nappal ezelőtt megjelent a városban választékosan öltözve, drága prém-bundában, elegáns bőrdöngökkel egy jóméjű fiatalember, aki Prossnitz legjobb szállodájában vett szobát és a vendégekbe ezt írta be: „Spitzer Frigyes nagykereskedő, gyáros nagybirtokos Rakonitzból”. Megérkezése után azt mondta a szálloda tulajdonosának, hogy egy nemzetközi pénz-csoport megbízásából Prossnitzban megfelelő telket akar vásárolni, mert szalámigyárat fog alapítani és többmillió cseh korona tőke áll rendelkezésére. Érdeklődött a szállodásnál, kik azok, akik Prossnitzban részt vehetnének a gyáralapításban.

Már ez elég volt, hogy meginduljon az ostrom. Építómesterek, ingatlanulajdonosok jelentkeztek részben személyesen, részben telefonon. A helyi lap nagy cikket

közölt, hogy Prossnitzban nagy szalámigyár fog létesülni, mire még nagyobb lett az alapítási láz. Kész építési terveket hoztak Spitzer Frigyesnek, aki mindenkiel tárgyal, de közben arra is talált időt, hogy két szép luxusautót vásároljon 150 ezer cseh koronáért.

Igy történt azután, hogy a szálló tulajdonosa és a prágai autócég is tudakozódott Rakonitzban Spitzer Frigyes gyáros és nagybirtokos felől. Hamarosan megjött a válasz, hogy neve csakugyan Spitzer Frigyes, tényleg rakonitzi illetőségű, de nem nagykereskedő, nem nagybirtokos és gyáros, hanem rovtomultu volt meszárosságéd, aki már sok szélhámoságot követett el s legutóbb a törvényszék hivatalból meg vizsgálta elmeállapotát és zárt intézetbe utalta, ahonnan megszökött.

A prossnizti rendőrség tegnap este tartóztatta az örült szélhámost.

„Palesztinát mandatárius területből angol korona-gyarmattá kell átalakítani”

— hirdeti Moseh Smilansky, a palesztinai zsidó mezőgazdák szövetségének elnöke

Jeruzsálem, február 21. Moseh Smilansky, a Hitachduth Haikarim, a palesztinai mezőgazdák szövetségének elnöke, a „Bus-tenai”-ban, a szövetség hivatalos lapjában cikket közöl, amelyben azt a követelést állítja fel, hogy Palesztinát a Népszövetség angol közigazgatás alatt álló mandatárius területéből angol koronagyarmattá alakítsák át. Smilansky kifejti, hogy a mandátumrendszer nem vált be Palesztinában és ez a rendszer nem nyújt elegendő védelmet az ország gazdasági termelésének. A mandátummal való 15 éves tapasztalat csalódást hozott. Ezzel szemben zsidó államná sem lehet Palesztina még akkor sem, ha történetesen már holnap meg volna a zsidó többség az országban. Nem előnyös egy kis, gyenge országra, hogy politikai intrikák tárgyát képezze a nagyhatalmak között. Az egyetlen tényleges megoldás Smilansky szerint Palesztinának angol koronagyarmattá való átalakítása és felszólítja a zsidóságot, hogy támogassa ezt az eszmét, azzal a céllal, hogy később brit dominium rangjára fogják emelni Palesztinát.

talat csalódást hozott. Ezzel szemben zsidó államná sem lehet Palesztina még akkor sem, ha történetesen már holnap meg volna a zsidó többség az országban. Nem előnyös egy kis, gyenge országra, hogy politikai intrikák tárgyát képezze a nagyhatalmak között. Az egyetlen tényleges megoldás Smilansky szerint Palesztinának angol koronagyarmattá való átalakítása és felszólítja a zsidóságot, hogy támogassa ezt az eszmét, azzal a céllal, hogy később brit dominium rangjára fogják emelni Palesztinát.

Akiba csudálatos élete irodalmi törvényszék előtt

Elnök: Dr. Weiss Jenő

Előadó: Danzig Hillél

Vádlók: Jámor Ferenc és dr. Pollák Sándor

Védő: Giszkalay János

Védelem tanúja: Prof. KLEIN ELLJAHU

Febr. 25-én, fél 9-kor az Unitárius Kollégiumban

Vitromin S. A. mare Generala 1935, orele 10 Cluj, Calea Re-

adunării ge- r prezenți si a 2. Raportul supra gestiunei area bilanțului 4, prezentare notărire asupra area Consiliu- itetului de Con- 934. — 3. Ale- pe timp de un pentuelelor pro- Cluj, la 20 Ia- ministrăție. — e in sensul Art. 2 a zilei preve- nescadente, la Regele Ferdi.

ecembrie 1931. 11.542, Efecte Lei 663.746, — 0.000. Creditori Lei 663.746. Debit: Salare cheit, generale profit net 30.526. Venit din năr- 223.593. — Cluj de Administra- Klein v. pres. Klein dir. ex. Censori revizu- pierdere, le-am Cluj cu registrele e 1935. — Leon ck, Ernest Lövi

gyesület Cluj

titkári állásra. ező erők, kik a szóban és iras- y délutáni T. T.

Folyó hó 23-ig a 9. sz. címre a nyek megjelölés-

A Vezetőség.

almi törvényszé- Szövetség és a tiba csudálatos k. A könyvet i, a vádat Jám- dor képvisel. alay látja el. A tanulságosnak vád tanuja dr prof. Klein Ell- emelni fogja 25-én, pontban illégium díszter-

se. Folyó hó kor Clujon Cal. elemi iskolában lélen dr Han- „Zsidó nép ál- géket szivesen

differtisz ellen- tsága skáriát- megbetegedések y 3000, 10 éven zen betegségek k közül egyet- árlátot vagy a ztében keletke- nap alatt ettlin- mplicáció nem yi bizottság el- napokban be- s, akik nem je- Az egészség- eteket végez a sával is. A bi- az elemi isko- nényes közre- tása terem, va- leit, hogy on- jelenéséről az és csak mind a et eredményes.

Nem a sajtót kell megrendszabályozni, hanem a sajtó-gangsztereket

Sandulescu szenátor, az Ujágirók Országos Szervezetének elnöke nagy beszédben bírálta az új sajtótörvénytervezetet

Bucuresti, február 21. Sandulescu A., az Ujágirók Országos Szervezetének elnöke, a szenátus tagja, az új büntetőtörvénykönyv tervezetét tárgyalása alkalmából hatalmas beszédet mondott a szenátusban, azon szakaszokat bírálva és fejtegetve, melyek a sajtóra vonatkoznak. Sandulescu szenátor a sajtó feladata és hivatása szempontjából, továbbá jogászai szempontból bírálta a törvénytervezetet különbségek elhelyezésére és alapos tanulmányozásra valló beszédében. Beszéde első részében nagy általánosságban azt kifogásolta, hogy a törvénykönyv tervezete külön sajtóbüncselekményeket állapít meg és oly rendelkezéseket foglal magában, melyek ezeknek a büntetendő sajtótörvények megjelenését akadályozzák meg. Szólok szerint a sajtó tulságos korlátozása az alkotmányt sérti, nem egyeztethető össze az alkotmánynak a sajtószabadságra vonatkozó kifejezett rendelkezéseivel szemben az, hogy a sajtót különféle szabályokkal megakadályozzák hivatása teljesítésében.

Sandulescu szenátor és elnök szerint nem arról van szó, hogy ne büntessék a sajtó útján elkövetett büncselekményeket, ellenben igenis közérdek, hogy az alkotmánnyal összhangban a sajtónak megmaradjon a szabad véleménynyilvánítási lehetősége és aztán, ha ennek keretében beleütközik a törvénybe, ám viselje a következményeket.

Sajtószabadságot — felelősséggel

Igy erősen kifogásolja azt, hogy egyes tárgyalásokról, melyek nyilvánosak, a törvény értelmében nem szabad tudósítást adni, azt az érdekelt felek kívánságára a bíróság megtiltja. Helyes, hogy a közérdeket sértő tárgyalások, az államrendet veszélyeztető ügyek tekintetében kimondják a zárt tárgyalást és hogy ez alapon aztán nem is szabad tudósítást hozni a tárgyalásról. De egy oly tárgyalástól elvonni a sajtó nyilvánosságát, mely egyébként a nyilvánosság előtt folyt le — a sajtónak indokolatlan megrendszabályozása és indokolatlan gátolás.

Mindenek figyelembevételével mellett igenis kívánjuk, hogy a teljes felelősség elve érvényesüljön, teljes sajtószabadságot akarunk az alkotmány értelmében, de teljes felelősséget is. Miért kell azonban megtiltani a sajtóbeszámolót valamely polgári perről, valamely kereskedelmi perről, valamely büntető ügyről tekintet nélkül annak természetére, csak azért, mert így óhajtja a bíróság, melynek ebben az esetben csupán annyi a szerepe, hogy döntsön a fél kívánsága felett.

Nem szabad elfojtani a véleménynyilvánítást

A szólok beszéde során ismételtelen kihangsúlyozta a sajtó magasabb feladatát és közérdekű működését, elhivatását, melyet az ily akadályozás teljesen megbénítana.

Lehet, hogy az ujságíró a munka lázában, a gyorsaság miatt, mellyel mérlegelnie kell az anyagot, az erős akaratban, hogy felderítsen és napvilágra hozzon a közérdek szempontjából bizonyos eseményeket, rosszul bírálja meg az anyagot, vagy tényleg elkövet hibás dolgot. De tekintettel kell lenni a nemes célkitűzésre és nem szabad csirájában elfojtani a véleménynyilvánítás lehetőségét.

Kifogásolja a szólok a törvénytervezetnek azt a szakaszát, mely a halottak emlékét tisztelettel védi. Igenis a halottak emlékét védeni kell, de hogy valakinek büncselekményei, csalásai, visszaélései csak azért, mert a bűnök elkövetője meghalt, örökre eltemetve maradjon, ez túlzott és nem közérdekű, a szólok szerint.

Hibáztatja, hogy a vádlott betegségről egyáltalán, ne lehessen megemlékezni. A kleptománias ilyenformán véde maradna és különben is igen tág meghatározás az, hogy valaki beteg. Lehet, hogy valakinek éppen a bűnös szenvedély a betegsége.

Meg kell tisztítani a sajtót a nem odaváló elemektől

A szólok végül is azzal fejezte be beszédét, hogy a sajtószabadságnak érintetlennek kell maradnia, de viszont éppen a sajtószabadság érdekében kell az ujságírói pályát megtisztítani az oda nem való elemektől, akik nem állanak hivatásuk magaslatán. Az ujságírói hivatásnak kell olyan ellenőrzés, mely megakadályozza, hogy az alantas és

külfelki gondolkozással azt elárasszák és az ujságírást kompromittálják, de arra kérte a szenátust, hogy ne tévessze az ujságírást ezekkel az elemekkel össze.

SZÍNHÁZ-FILM MŰVÉSZET

A ROMÁN OPERA MŰSORA:

Péntek, február 22: Rigoletto. (Adele Korn szoprán, Dinu Bădescu tenorista, Serban Tasion bariton és Egizio Massini közreműködésével.)

Vasárnap, február 24 (este): Tristan és Izolda. (Premier. Előadás előtt konferál Titu Vasilescu professzor.)

Hétfő, február 25: Gyöngyházok.

MŰVÉSZET-MOZGÓ MŰSORA:

Str. Văii 7. Telefon: 171.

Pénteken, szombaton: Nincs előadás.

Vasárnap délután 3, 6 és 9 órákor dupla műsor egy helyért: 1. F. P. 1 nem válaszol. Irgalmas dráma. Főszerepekben: Hans Albers és Paul Hartmann. 2. Expresszházasság. Főszerepekben: Dolly Haas, Verebes Ernő és Hans Rühmann. Helyárak: 10 és 12+3.

Hétfőn, kedden 5½ és 9 órákor: 1. F. P. 1 nem válaszol. 2. Expresszházasság. Vigjáték.

Orvosok, mérnökök, gyárak!

Minden magyar, német, román, stb. folyóirat és könyv megrendelhető és előfizethető Lepagenál Cluj. A lapokat közvetlenül kapja a kiadótól. Kérjen ingyen jegyzéket Lepagenától Cluj, jelezve, mely szakma érdekli.

EBBEN A TÁRSASÁGBAN,



ezen a helyen nem gargarizálhat!

VISZONT

FERTŐZÉS ellen VÉDEKEZNI KELL!

SZÍNHÁZBAN, hangversenyben, bálon nem vehet a kezébe fertőtlenítő szerrel telt poharat és nem gargarizálhat. De minden feltűnés nélkül szopogathatja az jóízű ANACOT pasztillát, amely a leghatásosabb védekező szer a spanyolláz, influenza, mandulagyulladás és a nátha ellen. A garatnak azokat a mélyebben fekvő részeit is dezinficálja, ahová öblögetővizek már nem jutnak el. Aktiv formaldehid tartalmánál fogva elpusztítja a baktériumokat és megóvja a fertőzésektől. Tartson állandóan zsebében jóízű ANACOT pasztillát, szopogassa azt rendszeresen és nyugodt lehet afelel, hogy nincs kitéve fertőzésnek.

30 pasztillát tartalmazó fiola ára 37.— lei.

ANACOT



— Annak a szervezetnek nevében beszélek — végezte be beszédét Sandulescu szenátor — melyet szerencsém van Önök előtt képviselni és ennek nevében jelentem, hogy ezek az általam említett kétes elemek okozták azt, hogy ez a kérdés felmerült és hogy miattuk kérdéses legyen magának a sajtónak szabadsága. A sajtó méltó a szabadságra, nem méltók azonban a sajtóhoz azok az elemek, melyekről beszéltünk. Ezeknek az elemeknek megrendszabályozására semmiféle büntetés nem elég erős. Hamarosan el fog jönni a sajtó megtisztításának ideje és ha ez megtörténik, úgy a sajtó ismét az őt megillető tisztaságban fog ragyogni, megtisztul a sártól, mely ezeket az elemeket garázdalkodással folytán reá ragadt.

RÁDIÓ MŰSOR

Péntek, február 22.

Bucuresti. 13: Vizállás, gramofon. — 13.45: Előadások hírei, tőzsde, könnyű gramofonlemez. 14.40: Gramofon. 18: Rádiózenekar. 19.15: Rádiózenekar. — 20.20: Jazzlemez. 21.10: Szimfonikus hangverseny. Vezényel Weingartner Studer, Carmen. 22.15: A szimfonikus hangverseny folytatása. 23.30: Szórakoztató lemez.

Budapest. 7.45: Torna, utána hanglemezek. 10.45: Hírek. 11: Felolvasás. 11.40: Felolvasás. 13: Déli harangzó. 13.05: Hanglemezek. 13.30: Hírek. 14.20: Időjelzés, időjárás. 14.40—16.20: Kondor Leó és Polgár Tibor kétzongorás jazz-műsora. 15.40: Hírek. 17.10: A rádió díkfőelőjárja. 17.45: Időjelzés, időjárás. Hírek. 18: Az Operaház zenekara. 19.10: Sportközlemények. — 19.25: Gyorsírótanfolyam. 20: Szende Ferenc énekel. 20.45: Előadás. 21.20: Közvetítés a Scala-filmstúdióból. Lehár-hangverseny. — 21.50: Zenés részletek a Vig özevgy c. Lehár filmből. 22.20: A rádió külügyi negyedórja. 22.35: Hírek. 22.50: Vonósnyegyes. 23.15: Időjárásjelentés. 24: Cigányzene. 24.30: Jazzzenekar. 1.05: Hírek.

Bécs. 22.35: A szerelem fenséges dalai, szimfonikus hangverseny, Merkel szoprán és Mailli tenor közreműködésével.

Berlin. 20.30: Lukaszewicz Ferenc Chopin-műveket zongorázzik. 22: Operatársulatok. Brüsszel (francia). 20.30: Delporte Márta orosz zenevezetők műveit zongorázza.

Milánó. 22: Filharmónikus hangverseny. Varsó. 21.15: Filharmónikus hangverseny.

Rendelje meg!

Danzig Hillé!:

A ZSIDÓKÉRDÉS KÉZIKÖNYVÉ-1

300 oldalos vaskos mű

Elő magyar nyelvű enciklopédikus összefoglalása:

a zsidókérdésről, az zsidóság történelméről, szociológiájáról, az antiszemitizmusról, az asszimilációról, a zsidóság világhelyzetéről, a zionizmusról, és Palesztináról szóló ismereteknek.

Nélkülözhetetlen forrásmű a zsidó élet megismeréséhez és megértéséhez!

Ára 100 lej Megrendelhető az UJ KELET könyvosztályánál

Szombat, február 23.

Bucuresti. 13: Vizállás, gramofon. 13.45: Előadások hírei, tőzsde, könnyű gramofonlemez. 14.40: Könyvi zene. 18: Katonazene. 19.15: Katonazene. 20.20: Uj lemez. 21.05: Zenekari hangverseny. 22.15: Zenekari hangverseny. 23.25: Étermi zene.

Budapest. 7.45: Torna. Utána hanglemezek. 10.45: Hírek. 11: Felolvasás. 11.40: Felolvasás. 13: Déli harangzó. 13.05: G. Kiss Zsuzsa zongorázzik. Kéthelyiné Wakots Margit énekel. 13.30: Hírek. 14.20: Időjelzés, időjárás. 14.30: Cigányzene. 15.40: Hírek. 17.40: A rádióélet meseórája. 17.45: Időjelzés, időjárás, hírek. 18: Jazzzenekar. 18.50: Mit úsz a rádió? 19.25: Szalonzenekar. 20.30: Előbeszélés. 21: Operatársulatok a Studióban. A cornelillei harangok. 23.10: Hírek, időjárás. 23.30: Jazzzenekar. 24.10: Cigányzene. 1.05: Hírek.

Bécs. 15: Jeritza-lemez. 23.15: Schmidt József-lemez. 1.10: Kartousch Lujza dal-estje. Káunburg. 21: Nagy Haendel-hangverseny.

APRÓ HIRDETÉSEK

Egyszeri közlésnél egy szó 2 lej, vastagabb betűvel 4 lej. Legkisebb apróhirdetés 20 lej. Állásajánlatoknál 30 százalékos kedvezmény. Apróhirdetések díja előre fizetendő. Jelligés levelet csak úgy továbbítunk, ha portébélyeg mellékelve van.

Házasságokat biztos eredménnyel közvetít a széleskörű összeköttetésekkel rendelkező Mirea Iroda. Cluj, Calea Regele Ferdinand 118 szám.

Teasütemények, disztorták, szendvicsek, hidek biflé számára, valamint esküvőkre, összejövetelekre szóló megrendelések a legjutányosabb árban, a legszebb kivitelben Adler cukrásznál eszközölhetők. Str. Londrei 19 szám.

A tél folyamán is állandóan nyitva maradó egyre szaporodó vendégeinek kívánságára a FAMILIA kóser vegetárius étterem Kolozsvár, Unió-u. 10. (hátral az udvarban), ahol Schwartza Ignácné szakavatott vezetése alatt közösen a legízletesebb ételek készülnek. Diétásoknak speciális ételek.

Eladó belvárosi üzemeletes modern szabóműhelyberendezés. Cim a kiadóban.

Két, esetleg három szoba konyha, fürdőszobás lakást keresek május 1-re. Ajánlatokat „Pontos fizető” jellegre a kiadóhivatába kérek.

Perfekt szakácsnőt keresek kosztiklás-hoz. Cim a kiadóban.

Szőpen burtozott különbejárta szoba, fürdőszobahasználattal és teljes ellátással, egy vagy két személy részére kiadó. Cim: Semlyén, Str. Iuliu Maniu 33.

— Tilea a királyné az uralkodó tegnap V. V. Tilea volt min.

— A római fővárosi, a római zsidó Rómából jelentik, ke korábban meghalt. Tották meg római fületben a fasizta kelyét, hogy néhány jogviszonyait szabály sa után őt állította rozott új szervez sokat tett abban az agot jó viszony fütak kapcsolatai Muste érdemét az olasz ebb leányát, Mária keleti nyelvekre. M zsidó hitközség új megjelent Victor Engedte, hogy a főrállják.

— Kétszázhatvan városi tisztviselői Tudósítónk jelenti: folt kisebbégi várt vizsgájával kapcsolat hogy 70 vizsga elé m bi bizottság elé kertelen volt a vizsg vizsgáztattak közl p ra utának. A hír m

— Timisoara-i hírvárosi főmérnök hírvadásással kapcsolatot tett, az árvíz elámponta 50—30 emb isztítják a folyó mnyében tudjon lefol pénzügyigazgatóság pénzügyminisztérium rendelik az összes e moratóriumok felfüg főrvisi hivatal meg gályos betegségben kenőben van. Jelenleg 4 différia, 6 fültömi vedés, 5 kanyaró, 1 ha megbetegedést ábart. A váltakozó idő betegségének száma fog.

— Szívbetegnek szenvedőnek reggel pohár természetes a legkisebb erőlknyü ürlést biztosít működését elősegíti gét csakhamar meg

— Felmentették szerkesztő aradi m zai tudósítónk jelen ma délelőtt foglalok tinar György aradi vel, akiket azzal vá nemzeti parasztpárt a munkás és paras elulakat és propa tak ki, amelyeket Z los Stefan nevű pa sziguranca annakide munkásvezért és ko men eljárás indito szék elsőfokon azor táblai tárgyaláson meg, aki a timisoar ti ki, egy más ügy éves büntetését. A Lungulescu táblai hogy elejti az vadját, a munkások as választások idejé biokk még legális jogukban állott röpterjeszteni. A ből legfeljebb közigaz het a vádlottak el táblai tanács az ú rövid tanácskozás sőfoku felmentő ité emelkedett.

— Még mindig restiből jelentik: meleg az egész or reggel hűvösebb az zen hidegebb van, szeiben. Clujon tegi hőmérs, míg Top dett. A legmelege volt. A tavaszi h hogy újabb hideghu

HIREK

— Tilea a királynál. Bucurestiből jelentik: Az uralkodó tegnap kihallgatáson fogadta V. V. Tilea volt minisztert.

— A római főrabbi halála. Angelo Sacerdoti, a római zsidó hitközség főrabbija, mint Rómából jelentik, kedden negyvenöt éves korában meghalt. Tíz évvel ezelőtt választották meg római főrabbiá. Az olasz köztársaságban a fasiszta kormány azzal jelölte ki helyét, hogy néhány évvel ezelőtt, a zsidók jogviszonyait szabályozó törvény megalkotása után őt állította a törvényben meghatározott új szervezet élére. Sacerdoti főrabbi sokat tett abban az irányban, hogy a zsidóságot jó viszony fűzze a fasiszmuhoz. Voltak kapcsolatai Mussolinéhoz, de megbecsülte érdemét az olasz király is, kinek legkisebb leányát, Mária hercegnőt ő tanította a keleti nyelvekre. Mikor felavatták a római zsidó hitközség új templomát, az ünnepen megjelent Victor Emañuel király is s megengedte, hogy a főrabbival együtt lefotografálják.

— Kétszázhetven timisoarai kisebbségi városi tisztviselő bukott el a nyelvvizsgán. Tudósítónk jelenti: Timisoarai a most lefolyt kisebbségi városi tisztviselők nyelvvizsgájával kapcsolatban az a hír terjedt el, hogy 70 vizsga elé állított tisztviselő fejeletlen bizottság elé kerül, miután teljesen sikertelen volt a vizsgájuk, kétszázhat-három vizsgázottak közül pedig újabb nyelvvizsgára utalnak. A hír még megerősítésre szorul.

— Timisoarai hírek. Tudósítónk jelenti: A városi főmérnök hivatal a hirtelen beállott elvadásással kapcsolatban erős óvintézkedéseket tett, az árvíz elkerülésére. A Bégánál naponta 50-30 ember dolgozik, akik megszüntítik a folyó medrét, hogy a víz könnyebben tudjon lefolyni. — A timisoarai pénzügyigazgatósághoz ma érkezett meg a pénzügyminisztérium távirata, amelyben elrendelik az összes adóhaladékok és fizetési moratóriumok felfüggesztését. — A városi főorvosi hivatal megállapításai szerint a ragályos betegségekben szenvedők száma csökkent. Jelenleg 12 skarlát, 2 hastífusz, 4 diftéria, 6 fültümirigylob, 1 nyakszirtmerezvény, 5 kanyaró, 1 orbánc és 4 spanyolnátha megbetegedést ápolnak a közpórházakban. A váltakozó időjárás mellett azonban a betegségek száma valószínűleg emelkedni fog.

— Szívbetegeknek és érlelmesesedésben szenvedőknek reggel éhgyomorral egy fél pohár természetes „Ferenc József” keserűvíz — a legkisebb erőlködés nélkül — igen könnyű ürülést biztosít, a gyomor és a belek működését elősegíti s az emésztés renyhességét csakhamar megszünteti.

— Felmentették a választási röpcédulákat szerkesztő aradi munkásvezeteket. Timisoarai tudósítónk jelenti: A timisoarai tábla ma délelőtt foglalkozott Baga János és Vostinar György aradi munkásvezeték bűnperével, akiket azzal vádoltak, hogy 1928-ban a nemzeti parasztpárti választások alkalmából a munkás és paraszt-blokk nevében röpcédulákat és propagandabélyegeket bocsátottak ki, amelyeket Zimond községben egy Milos Stefan nevű parasztagda terjesztett. A sziguranca annakidején letartóztatta a két munkásvezért és kommunista propaganda címen eljárást indítottak ellenük, a törvényszék elsőfokon azonban felmentette őket. A táblai tárgyaláson csak Baga János jelent meg, aki a timisoarai katonai fogházban tölti ki, egy más ügyből kifolyólag kapott egy éves bűntetését. A vádirat felolvasása után Lungulescu táblai főügyész kijelentette, hogy elejti az államellenes propaganda vádját, a munkások ellen, miután az 1928-as választások idején a munkás és paraszt-blokk még legális volt, úgyhogy vezetőinek jogukban állott röpcédulákat kibocsátani és terjesztetni. A bélyegeket kibocsátása miatt, legfeljebb közigazgatási kihágás címén lehet a vádoltak ellen eljárást indítani. A táblai tanács az ügyész érvelésének alapján rövid tanácskozás után megerősítette az elsőfoku felmentő ítéletet, amely így jogerőre emelkedett.

— Még mindig jöhet hideghullám! Bucurestiből jelentik: Az időjárás továbbra is meleg az egész országban. Csak éjjel és a reggel hidegebb az idő és általában Erdélyben hidegebb van, mint az ország többi részeiben. Clujon tegnap —4 fokot mutatott a hőmérő, míg Toplián —2 fokra emelkedett. A legmelegebb Bucurestiben +7 fok volt. A tavaszi idő dacára nincs kizárva, hogy újabb hideghullám érkezik az országba.

— Titulescu Manolescu-Strungával tárgyal a külkereskedelmi szerződés életbeléptetéséről. Bucurestiből jelentik: Titulescu külügyminiszter tegnap este Manolescu-Strunga kereskedelmi miniszterrel tárgyalta az Angliával, Németországgal és Franciaországgal kötött szerződések alkalmazásáról.

— A pénzügyminisztérium erőiesen cáfolja a tisztviselők fizetése leszállításának híreit. Bucurestiből jelentik: A lapok közlik a következőket: Miután az utóbbi napokban olyan hírek kerültek forgalomba, hogy a kormány nem tudja megszerezni a költségvetés kiegyenlítéséhez szükséges összeget a tervezett redukciónk után és ezért a fizetések leszállításához akar folyamodni, a pénzügyminisztérium rámutat arra, hogy ez a hír minden alapot nélkülöz és a tisztviselők fizetését semmiesetre sem fogja csökkenteni.

— Február 1 óta alszik egy négyéves leány. Bucurestiből jelentik: Parta faluban Bidian Róza 4 éves kislány február 1-től mélyen alszik. Mesterséges uton táplálják. Az orvosok azt hiszik, hogy az influenza komplikációja folytán alszik oly mélyen a kislány.

— Lapedatu és Mironescu a királynál. Bucurestiből jelentik: Az uralkodó tegnap kihallgatáson fogadta Lapedatu kultuszminisztert, majd Gh. Mironescu volt miniszterelnököt.

— Madgearu és Sassu vitája a szövetségi törvényről. Bucurestiből jelentik: Tegnap délután Virgil Madgearu közölte Sassuval a nemzeti parasztpárt álláspontját a szövetségi törvényjavaslat ügyében. Sassu miniszter környezetében azt állítja, hogy ő kárt elhatározása mellett: nem érinti a szövetségi autonómiáját, de nem mond le az ellenőrzésről sem. Sassu hajlandó megvitatni azokat a szakaszait a javaslatnak, amelyek a nemzeti parasztpártiak szerint megsemmisítik a szövetségi autonómiát és rész olyan értelemben módosítani a vonatkozó szakaszokat, hogy az autonómia garantálva legyen, de a kontrollról nem mond le.

— A CFR megkezdi a munkaprémiumok fizetését. Bucurestiből jelentik: A CFR vezérigazgatósága tegnap reggel táviratilag utasította az összes központi és külső igazgatóságokat, valamint a pénzügyi szolgálatokat, azonnal számsítsák ki az 1935 januárjára fizetendő munkajuttalmak összegét. A kalkulációt az 1934 december 31-ig érvényben volt utasítások alapján kell megsejteni.

— Föld- és tengerengés Mexikó partvidékétől délkeletre. Londonból jelentik: Mexikó partvidékétől délkeletre mintegy 400 mérföldnyi távolságban föld- és tengerengés volt, amelyet az összes északamerikai államok szeizmográfjai jeleztek. Az erős rengés pusztításairól közelebbi részletek ezidőszerint még hiányoznak.

— A nemzeti parasztpárt kampányt indít a kormány ellen. Bucurestiből jelentik: Maniu, Mihalache, Madgearu és Armand Calinescu tegnap fontos megbeszélést tartottak a kamarában, amelyen a napirenden levő problémákkal foglalkoztak. A Curenul szerint a nemzeti parasztpárt erőteljes harcot indít a kormány által betervezett törvényjavaslatok ellen.

— Újabb vasúti katasztrófa Oroszországban. Londonból jelentik: Az oroszországi Tiflisz közelében személy- és tehervonat összeütközésnél 3 utas életét veszítette s tizenketten megsebesültek. Néhány vasutat letartóztattak.

— Májusra parlamenti választások lesznek Csehszlovákiában. Prágából jelentik: Májusra parlamenti választások kiírását várják Csehszlovákiában. Előbb azonban még a jelenlegi törvényhozásnak törvényt kell hoznia a pártok választásban való részvétele reformjáról.

— Törpe ősemberék csontvázát találták meg Indiában. Londonból jelentik: A Reuter távirati iroda bombayi jelentése szerint a barodai Radnagar közelében törpe ősemberék csontvázát találták meg. A teljesen kifejlett egyedek testmagassága aig éri el a félmétert. A lelet tudományos ellenőrzés alá került. Eddig a legkisebb afrikai törpe törzsek testmagassága egy méter körül volt s nem ismertek ennél kisebbtermetű fejlett emberpéldányt.

— Összeütközött egy jugszláv és egy olasz teherhajó. Belgrádból jelentik: A Rodi olasz és Vila jugszláv teherhajó tegnap Trieszt és Velence között összeütköztek a közből. A Vila 10 perc alatt elsüllyedt. A Rodi 32 tengerésze közül 28-at sikerült megmenteni, míg négy eltűnt.

— Az európai időjárás hírei. Prágából jelentik: Ma 14 fokot mutatott Csehszlovákia egyes részein a hőmérő a fagyponthoz felelt. Tíz év óta ma volt a legmelegebb februári nap Prágában. — Bajorország több pontján 16 fokig emelkedett a hőmérséklet a fagyponthoz felelt. — Ezzel szemben Anglia déli és Franciaország északi és északi parti vidéke mentén hatalmas vihar tombol. Az óceánjárók nem tudják elhagyni a kikötőket. Southamptonban Amerikába szánt arany szállítmány maradt vissza, mert az fle de France óceánjáró nem tudta megközelíteni a kikötőt. — A Duna Mohácsnál kilépett a medréből. Vizálása hat méterrel magasabb a normálnál. A vízszintemelkedést jégtorlaszok idézték elő. Az árvíz előtörtte a mohácsi Tisza István-ut egy részét is.

— Rövid hírek mindenünnen. A spanyol fővárosban eddig száz halálos áldozata van az influenzának. — India több pontjáról kolera és feketehimlőt jelentenek. — A távolkeleti Jalu folyón elsüllyedt egy japán gőzös. 29 főnyi személyt vízbe fullt. — Szófiából jelentik: hogy Küstendil közelében két iskolásgyermeket megtámadtak a farkasok. Az egyik gyermeket szétépték a fenevadak, míg a másik felmászott egy közeli fára, de a dermesztő hidegben megfagyott. — A birodalmi vasút hetvenöt százalékos kedvezményel külön vonatot fog indítani a saarvidéki március elsején ünnepségekre. — Tegnap befejezték a belga-luxemburgi és a francia kormány közötti kereskedelmi tárgyalásokat. — A walesi herceg tegnap Budapestre érkezett, ahol egy napot fog tölteni Inkontonban. — Ankarai jelentés szerint a nemrég megválasztott új török parlament március elsején megalakul. — Ausztriában a szövetségi elnök és a kancellár rendelkezésére gárdaezredet szerveztek.

— Csütörtökön mond ítéletet a tábla Flic Luca gyilkosainak perében. Flic Luca rendőr gyilkosainak bűnperét tárgyalta tegnap a clujai tábla. Annakidején részletesen beszámoltunk a gyilkosság részleteiről Flic Luca közrendőrt felesége Bungardian Victoria felbujtására meggyilkolta az asszony szeretője Avram Vasile munkás. A házastársak között már régen napirenden voltak a veszekedések. A férj ivott és állandóan verte három gyermekét és a feleségét. Az asszony végül is addig unszolta szeretőjét, míg az meggyilkolta a férjét. Egy este, Flic Luca ittasan tért haza, majd lefeküdt és elaludt. Ekkor Avram Vasile bort töltött az alvó ember szájába, és két ujjával elzárta a nyelvcsövet. A szerencsétlen ember ilymódon megfulladt. A törvényszék az asszonyt gyilkosságra való felbujtásért 12 évi fegyházra és a szeretőt pedig gyilkosságért 10 évi fegyházra ítélte. A vád és védelem fellebbezése folytán került a per a tábla elé, ahol tegnap folyt le a per tárgyalása, míg az ítélet kihirdetését csütörtök déli 12 órára halasztották.

— Huszártiszt sikkasztási pere a clujai hadbírószágon. A clujai hadbírószágon tegnap tárgyalásra Bogojanu Ioan, a 10-ik huszárezred tisztjének sikkasztási perét. Bogojanun a sikkasztáson kívül még okirathamisítással is vádolja a katonai ügyészség. A vádlott nevében Georgescu Mircea ügyvéd kérte a tárgyalás elhalasztását, mert a beidézt tanuk közül egy sem jelent meg a tegnapi tárgyaláson. A hadbírószágot helyt adott a védelem kérésének és a tárgyalást hivatalból kitűzendő ideig elnapolta.

— Szerzői est a Haggibbor klubban. A Haggibbor szerdai klubestjén Feuerstein N. Sándor, clujai zeneszerző mutatta be szerzeményeit. Feuerstein melódiait egy eddig ismeretlen fiatal énekes: Sternhell adta viszsza, aki meglepetést keltett élvezetes tenorjával. Ugy Feuersteinnek, mint Sternhellnek bensőséges sikere volt. A zenei kíséretet a Salgó-jazz látta el lelkiismeretesen.

— Togal használ, anélkül, hogy ártana! „Véleményem a „Togál-ról az, hogy a Togal használni, anélkül, hogy ártana. Gyakori, heves fejfájásban szenvedek, különféle szereket használtam, melyek enyhülést hoztak ugyan, de ugyanakkor vagy a gyomorra, vagy a szívre kellemetlen befolyással voltak. A Togal mesél! Rögtön megszűnnek a leghevesebb fejfájások, anélkül, hogy kellemetlen mellékhatásai volnának. Csillag Mariska, Temesvár.” — A Togal gyors és biztos hatású gyógyszer rheuma, köszvény, idegzsába és háztizomfájdalmak, álmatlanság, spanyolnátha és hűléses betegségek ellen Togal kiválasztja a hűgysavat, baktériumölő, tehát a bajt gyökerében támadja meg.

— A clujai zsidó iparosok Aggmenháza javára a Regal kávéház tulajdonosai folyó hó 24-ikén, vasárnap délután 4 órai kezdettel nagy műsorral egybekötött tea-délutánt rendeznek. — Ezen a rendezvényen speciális szórakozási alkalom kínálkozik a közönség részére, mert a rendezőség hatványozott erővel készül fel erre. Kérjük a város zsidó társadalmát hogy minél nagyobb számban megjelenjen sziveskedjék.

— Házasság. Scheimovits Ily (Cishind) és Ullmann Ferenc (Oradea) tudatják, hogy f. évi február hó 19-én Pozsonyban házasságot kötöttek. Minden külön értesítés helyett.

— A zavargások miatt nyugdíjazták Algír kormányzóját. Párizsból jelentik: Hírek annak az északafrikai gyarmati igazgatás több főtisztviselőjének nyugdíjazásáról, amely a muzulmán forradalmi mozgalmakkal van kapcsolatban. Algír főköormányzójának nyugdíjazása bizonyosra vehető.

— Manolescu-Strunga lengyel kitüntést kapott. Bucurestiből jelentik: Arcisewsky bucuresti lengyel követ tegnap délután átnyújtotta Manolescu-Strungának a lengyel köztársaság elnöke által felajánlott Polonia Restituta-rend nagykeresztjét. Ugyancsak megkapta e rendet parancsnoki ranggal Tase Gheorghiu képviselő, aki a kereskedelmi minisztert lengyelországi útjára elkísérte.

— Katasztrófális gázrobbanás egy moreni parasztagda pincéjében. Bucurestiből jelentik: Tegnap este hatalmas gázrobbanás történt egyik moreniközségbeili lakos házában. A robbanás az Astra Románá társaság Moreniből Ploestibe vezető csöveiből kiáramló gáz okozta, amennyiben az illető gazda gertyával ment le pincéjébe és ottan következtet be az explózió. A ház leégett, a gazdán kívül leánya is megsebesült.

A Cernauti Zsidó Városi Színház együttese

ADOLF TEFFNER

a közkedvelt komikus vezetése mellett és

SIDY THAL

közreműködésével erdélyi turnéjuk során a következő városokban lépnek fel:

Arad Szombat február 23	Rebetzen	Iparos Otthon
Vasárnap február 24 d. u. 4-órakor	Komödiantin mérsékelt helyárrakkal	„
Vasárnap február 24	Bar Mizwo	„
Hétfő február 25	Maidale fin Poilen	„

UJ KELET Legújabb hírek

Az angol kormány minisztertanácsi határozata: Anglia új felvilágosításokat kér Németországtól

A szovjetkormány éleshangu németellenes jegyzéket adott át Párizsban és Londonban a londoni javaslatokkal kapcsolatban

Az angoloktól kívánt újabb német felvilágosításoktól függ, hogy John Simon ellátogat-e Berlinbe. Az angol külügyminiszter február 28-án Párizsban fejezi be az angol-francia megbeszélések sorozatát a német válaszijegyzékkel kapcsolatban

Anglia csak abban az esetben kezd tárgyalásokat Németországgal, ha Hitler előbb leszögezi álláspontját a biztonsági paktumokra és a Népszövetségbe való visszatérésre vonatkozólag

London, február 21. Az angol kormány tegnap megtartotta nagyjelentőségű minisztertanácsát, amelyen főleg a német válaszijegyzékkel és az arra adandó angol válaszal foglalkoztak.

A minisztertanáccsal kapcsolatban a Press Association azt az értesülést közli, hogy a minisztertanácson olyértelmű határozatot hoztak, hogy Anglia Franciaországgal egyetértésben új felvilágosításokat fog kérni Berlintől és ezektől teszi függővé a német részről kívánt német-angol külön tárgyalások lehetőségét. Beavatott körök szerint abban az esetben, ha a külön tárgyalások megvalósulnának, nem Neurath báró utazna Londonba, hanem Sir John Simon Berlinbe, miután a német külpolitika irányítása inkább Hitlertől függ, mint Neurathtól.

Simon külügyminiszter azonban semmiesetre sem megy addig Berlinbe, amíg Anglia és Franciaország alaposan ki nem vizsgálják és meg nem vitatták a helyzetet.

Valószínűnek tartják, hogy a közös angol-francia megbeszélés után adandó válasz a két állam álláspontját fogja leszögezni.

Angol parlamenti körök felfogása szerint John Simon Berlinbe utazása esetén hivatalos látogatás keretében fogja meg tárgyalni Hitlerrel a jelenlegi európai helyzetet. A látogatás még nem fixirozott dolog, de jól értesült körök hajlandók John Simon esetleges berlini látogatását úgy tekinteni, mint a megkezdett tárgyalások folytatásának legkívánatosabb módját. Az angol álláspont az, hogy minden rendelkezésre álló eszközt meg kell ragadni a

helyzet tisztázására, még abban az esetben is, ha bizonyos csaldást keltő nehézségek is merülnek fel.

A Havas-ügynökség jelentése szerint az angol kormány csak abban az esetben hajlandó a berlini kormányval közvetlen tárgyalásokat kezdeményezni, ha Németország előzőleg leszögezné álláspontját a biztonsági paktumokra, a fegyverkezést korlátozó paktumra és a Népszövetségbe való visszatérésre vonatkozólag,

ugy, hogy egy általános egyezmény megkötése a február 3-i közös javaslat összes pontjait illetően jöhessen létre. Az angol kormány válasza előtt az előzetes angol-francia tárgyalásokat folytatni fogják, amire Simon külügyminiszter február 28-i párizsi látogatása alkalmával adódik újabb kedvező alkalom. Az angol külügyminiszter ugyanis február 28-án előadást tart Párizsban, az angol alkotmányos jogról. Ezt a alkalmat fogja felhasználni arra, hogy Flandinnal és Lavallal megtárgyalja a német válasz folytán előállott helyzetet és az erre vonatkozó tárgyalásokat lehetőleg be is fejezze.

A Star című angol lap szerint a francia és az angol kormányok a folytatott diplomáciai eszmecsere során már eddig is megállapodtak abban, hogy közlik Németországgal, miszerint a tárgyalásokat nem lehet kizárólag a légi egyezményre korlátozni és hogy a londoni javaslatok egységes egészét képeznek. Ebből következik, hogy a német kormánynek állást kell foglalnia a keleti és a dunai egyezmény terve kérdésében.

A Szovjet jegyzéke Párizsban és Londonban a német válaszijegyzékkel kapcsolatban

Moszkva, február 21. (Rador.) A TASS-ügynökség jelenti, hogy a francia és angol nagykövete által Litvinovnál tett lépésekre, a külügyi népbiztos párizsi és londoni nagykövetei útján a következőket válaszolta:

— A szovjetkormány meglepéssel fogadja a francia és angol miniszterek londoni megbeszélés után közzétett hivatalos közleményt, amely hangsúlyozza, hogy a megbeszélés az általános béke konszolidálásának célját követte. A szovjetkormány régóta arra a meggyőződésre jutott, hogy tekintetbe véve az immár lehetetlenné bizonyult teljes lefegyverzést és a fegyverkezések korlátozásának hathatós ellenőrzését, az egyedüli eszköz regionális kölcsönös paktumok kötése azon államok között, amelyek ténylegesen el akarják kerülni

ezt a veszedelmet. A szovjetkormány azt is értékeli, hogy a londoni találkozás alkalmával leszögezték annak szükségességét, hogy haladéktalanul a megtámadott országok segítségére kell sietni. Azt a tervet, hogy egységes tervet készítsenek, amely magában foglalja Európa összes részeit, a szovjetkormány úgy tekinti, mint annak beismerését, hogy kölcsönösen egymástól függ minden, a béke fenntartását illetően,

ami annak felismeréséből ered, hogy a jelenlegi körülmények között nem lokalizálódna egy háború, ami Európa egyik részében kitörne.

A szovjetkormány ugyancsak ezen indokok miatt azon a véleményen van, hogy a Londonban kinyilvánított cél: az európai biztonság megszervezése, csak a londoni egyez-

ményben említett összes regionális paktumok létrehozása esetén valósítható meg. Bármelyik paktum elhanyagolását bátorításnak vehetik a vonatkozó terület rendzavarói.

A szovjetkormány azt hiszi, hogy a hivatalos közlemény szerzői osztják fenti véleményét és hogy az előzőleg megtárgyalt regionális paktumok újabb támogatásra letek a londoni egyezményben.

A jegyzék rámutat arra, hogy a kölcsönös segélyes paktumokat Európa legfontosabb hatalmai, köztük a kisantant és Balkán-szövetség támogatják: 365 millió ember, tehát Európa lakosságának 70 százaléka. Így tehát a háborus veszedelem süvsobadására irányuló tendenciának csak relativ, jelentéktelen számu hive van. Elképzeltet, hogy olyan hatalmas tömeg, amelyet ugyanazon cél hat át, ne legyen képes szolidáris lenni a béke érdekében viselt harcban, ne legyen képes megvalósítani azokat az intézkedéseket, amiket szükségének és elengedhetetlennek tartanak a béke konszolidálása érdekében.

Melegégedéssel fogadva a londoni egyezményt, annak feltételével, hogy teljes egészében meg lesz valósítva, a fenti észrevételek szellemében, a szovjetkormány reméli akarja, hogy ez az egyezmény teljes határozottsággal és integrálisan érvénybe lesz helyezve.

A fenti jegyzék hangjából és eszme

Három hét óta állandósultak a parasztzrendülések Jugoszláviában

Bródban és Cibinjében újabb véres összefüzesek voltak. A zavargási területeken kihirdették az ostromállapotot

Belgrád, február 21. (Rador.) Ellenőrizhetetlen hírek szerint Slavonske Bródban tegnap újabb rendzavarások történtek, amelyek 5 halottja és számos sebesültje van. A tegnapi sebesültek közül három meghalt, úgyhogy a halottak száma 9-re emelkedett. Praskics lelkész, aki a lakosságot a csendőrök ellen felizzgatta, letartóztaták és az egyházi hatóságok felfüggesztették állásából.

Belgrádi jelentés szerint ugyancsak a szlavoniai Cibinjében is újabb parasztzavargás volt. A tűzharcban öten vesztek életüket és sokan sebesültek meg. Számos letartóztatás történt.

A londoni Daily Mail gazdasági bajokra vezető vissza a jugoszláviai, montenegrói és horvátországi parasztzrendüléseket, amelyeknek három hét óta 15 halálos áldozatuk és

SZÓTÁR-ÓRIÁS

Dr Cherestesi

1100 lap: magyar-román 300 helyett 150 lej
Két kötetes, 2000 lap: magyar-román
600 lej helyett 300 lej
200 lap: román nyelvtan 100 helyett 45 lej
Együtt: 4 kötet, félévszonkötésbe kötve,
3300 lap, 495 lej. Postán utánvétellel portómentesen.

LEPAGE -nál Cluj

Kérje a nyelv- és szótárkönyvek jegyzékét.

menetéből könnyű megállapítani, hogy a szovjet jegyzéke, ha nem is tesz nyilatkoztatást Németországról, annak éle kategórikusan és erőlesen irányul a fegyverkezést és békebontásra törekvő Harmadik Birodalom ellen. Eppen ezért valószínű, hogy Berlinben a szovjet válaszijegyzéke hatalmas konsternációt fog kelteni és erősen próbára fogja tenni a náci-diplomácia idegeit. A szovjet kormány kategórikus állásfoglalása a keleti-paktum és a regionális szerződés mellett minden bizonyosat lényegesen befolyásolni fogja az angol-francia közvetlen tárgyalásokat és keresztelni fogja azt a német törekvést, hogy a nemzetközi megállapodások körül Németország ki vonja magát a biztonsági paktumokhoz való csatlakozás alól és csupán a légi védelmi egyezményhez való csatlakozás mellett tartson ki.

Napról-napra növekszik a bizalmatlanság Angliában Németország ellen

Párizs, február 21. (Rador.) A francia sajtó meglepéssel fogadja az angol kormány elhatározását, mely szerint megőrzi a fegyverkezést és biztonság problémáinak összefüggését és a londoni egyezményt feloszthatatlan egységnek tekinti.

A l'Oeuvre így ír: Napról-napra növekedik a bizalmatlanság Angliában a német birodalom ellen. Hiszik, hogy a francia-angol válasz szigorú figyelemztetést fog tartalmazni, amely tudtára adja Németországnak, hogy az elkövetkező tárgyalások folyamán egyetlen ügyet sem lehet elválasztani a többitől.

A szovjetjegyzéket ugyancsak kedvezően fogadja a sajtó. A Petit Parisien megállapítja, hogy Oroszország csatlakozik a Londonban megalapozott biztonsági politikához, ami Németországgal szemben nagyjelentőségű politikai eseményt jelent. Franciaország, Anglia, Oroszország és Olaszország teljes egyetértésben vannak a február 3-án leszögeztet Európa pacifikálását követő művelet megvalósításában. A Le Journal szerint a szovjetek hatalmas csapatot mértek Németországra.

Tarifa postai
plátte in num.
No. 224713/928.

10. Telefon: 9-77. Előf. Havonta 110, negyedévesre 490, egészévre 1100. Földre: Havonta 2, negyedévesre 12, egészévre 20. Adások díjazás szerinti. KELET az erdélyi és délszék egyetlen politikai újságunk utánnomását és megjelölésével em

A konzul leánya

A világpoltika dűbörgette is megállásra kénytelen, borzalmas tragédia a nápolyi amerikai főkonzul.

Ma, amikor a gyűlölet az emberi civilizáció véreit, a mindhalálgig szóló adás tényei különös és igényelnek.

A nápolyi főkonzul leánya is megállásra kénytelen, borzalmas tragédia a nápolyi amerikai főkonzul.

Az öngyilkosság azonban, az öngyilkossága azonban, leg illogikus is volt, minden emberben, aki a korszakában a szeretet hadfőlesén sajnálkozik.

A hűségnek, a szolidaritás megnyilvánulása a leány öngyilkossága, a leány öngyilkossága, a leány öngyilkossága.

Ma, amikor az anyaglásért, az élet gáttalan den lelkesmeret letipfolják: a lemondásnak üdülte, amelyet a két telt, nemcsak megdűbösnyitgőző is.

A két amerikai leány öngyilkosát más természetű bűnös is van. Szimból napjainkban a legjobbat a küzdőlemben és a leniok, vagy el kell bünyomságnak és érzékenységre az atmoszférát, amely juk nehezedik.

A dűrvák, az erőszak a törtétek korszakát a váltó és a nemes nemes légi erőinek kényszere lenek tragikus összjátékozok.

A megtámadott

A városban döbbenet létségsbeesés.

Emberek, akik tegnap viselték a gondok máz kéztördelve kegyelemér bizonyos hivatalban, eg

Kegyelemért, mint a és csakugyan azok. Az üzletet lepecsételték. A kasszát lepecsételték. Az árut lepecsételték. Az engedélyt felfügget. Fizetni vagy meghal.

Minden házbán, minden második hivatalban nyomorúságos kisvilág, mint a nyuzott p

Adóvégrehajtás. A póban. Már néhány hény hét után, mintha végig rajtunk, a város gondtól és kétségbeeséssel. A végrehajtó tárognek minden uccában, iróasztal kerül rá, a könyörgés a kétség, a nyilvánvaló nem és nem... fizetni, kötelesség az adó me nines haladék.

De hát miért? Miért kiméletlen sarc, éppen nem lehet az adó beha ugyan komoly szigorú ellene, komoly, de ne